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Kreisky bo spet kandidira!
Resnica o ..pritisku "pod katerim 

noče razgovarjati s koroškimi Siovenci
Po ..razgovoru s prijateiji", kakor je sam imenovat razširjeno sejo 

Predsedstva SPO, ki je zasedaio v njegovi dunajski viii, je kancier 
Kreisky minuti petek sporoči), da bo ponovno kandidira). S tem je 
tapravii konec doigotrajnim ugibanjem in razpravijanjem okoii vpra
šanja, s kom na čeiu se bo sociaiistična stranka pri državnozborskih 
Volitvah prihodnje teto predstaviia voiivcem. Tozadevne razprave so 
se viekie že doige mesece, ker je kancier svojo dokončno odiočitev 
vedno spet odiagai in se pri tem skiicevai predvsem na svoje zdrav
stveno stanje.

Pred to odločitvijo je kancler 
Preživel dva tedna na Koroškem in 
tukaj je očitno tudi sam dobil tisti 
"Pravi voh" (G'spur je kancler to 
imenoval), ki ga je Korošcem pri
mat v zvezi z ljudsko zahtevo o 
Sradnji konferenčnega centra na 
Dunaju — le da je njega ta pristni 
koroški občutek prevzel pač v 
Manjšinskem vprašanju. Le tako je 
Pamreč razumeti nekatere izjave,

jih je dal pred odhodom iz Ko
koške.

Tako v intervjuju z glasilom ko
roške SPO kot v izjavi za koroški 
radio je kancler Kreisky ponovil 
M"ojo ..argumentacijo", da pod pri

tiskom ni pripravljen razgovarjati. 
V obeh primerih je krivdo zvalil na 
Slovence. Sicer je dejal, da p 
vsakčas pripravljen razgovarjati, 
ker so obveznosti iz državne po
godbe pač obveznosti zvezne vla
de — toda opozorila, da te obvez
nosti še niso izpolnjene, so zanj 
očitno „pritisk" in ne demokratična 
oblika opozarjanja na nerešena 
vprašanja.

Vendar je kancler dovolj razum
ljivo nakazal, da gre v resnici za 
nekaj drugega. Povedal je namreč, 
da „so take stvari (mislil je akcijo 
dijakov) v Avstriji enostavno nespo
dobne in si tega ne pustimo do-

Čudna pota pravice
na primeru tržaških Slovencev

Tudi v Italiji hodi pravica — vsaj 
^ kolikor gre za pravico Slovencev 
r?* prav čudna pota. To so tržaški 
ulovenci v zadnjem času ponovno do- 
tveli, ko je šlo za uveljavitev pravi- 

^ do uporabe materinega jezika pred 
Uradi in sodiščem.
.. Kakor smo poročali tudi v našem 
.'stu, je „pravda" tržaškega profesor
ja Sama Pahorja, ki so ga hoteli kaz- 
jj°vati, ker je v stiku s uradnimi ose- 

arni uporabljal slovenščino, segla gor 
ustavnega sodišča. Na tej ravni je 

!jo potem odločeno, da ima pripad- 
'k slovenske manjšine pravioo, da 

'Zraža v materinem jeziku. Toda 
je teorija in drugo je praksa: 

)ub tej razsodbi najvišjega sodišča 
Samo Pahor pred tržaškim so- 

scem še vedno ne sme uporabljati 
gj^erinščine — še več, predsednik 
j^unega zbora v Trstu je Pahorja ce- 
. s policijsko silo izgnal iz sodne 

P,rane, ko je zaprosil za prevajalca. 
*o se je zgodilo v Trstu prve dni 

M^)a letos.
Le dva

^diščern v Trstu znašel bivši odgo- 
rnt urednik Primorskega dnevnika

tedna pozneje se je pred

Tokrat je naletel na sodnika, ki mu 
je zgoraj omenjena razsodba ustavne
ga sodišča očitno že prišla na uho, 
kajti razsodil je, da pripadnik slo
venske manjšine lahko govori na so
dišču v slovenščini. Tudi tožilec je iz
javil, da se pri svojih ugotovitvah ne 
more oddaljiti od obrazložitve ustav
nega sodišča, ki dopušča pripadniku 
priznane slovenske manjšine, da se iz
raža pred sodniki v materinem jezi
ku; zahteval je oprostitev obtoženca, 
„ker ni zakrivil kaznivega dejanja".

Tako so tržaški Slovenci v najkraj
šem času doživeli dve tako različni 
interpretaciji istega predpisa, in da 
postane absurdnost takega pojmova
nja zakonitosti še bolj očitna: v obeh 
primerih se je sodišče sklicevalo na 
isto odločitev ustavnega sodišča. Za
to slovenska narodnostna skupnost v 
Italiji, ko z zadovoljstvom sprejema 
pozitivno razsodbo tržaškega sodi
šča, seveda upravičeno zahteva, da 
morajo taka stališča sedaj postati 
ustaljena praksa.

pasti". Da bi to nedvoumno ugo
tovitev še podkrepil, je pristavi), da 
si študentje v Jugoslaviji kaj take
ga ne bi mogli dovoliti. In mero 
je dopolnil še z opozorilom na svo
je veliko razumevanje za manjšine, 
ker se je vendar dolgo časa boril 
za južne Tirolce — „toda če se pri
de s takimi metodami, potem je pri 
nas treba računati z zelo trdim 
odporom".

Ne bomo tukaj delali primerjav, 
kakšnih metod so se v svojem bo
ju za narodnostne pravice poslu
ževali južni Tirolci in kakšna so 
sredstva takega boja pri nas na 
Koroškem — eno je vendar goto
vo: Mirne akcije slovenskih dijakov 
na celovški postaji, ki se ponavlja
jo zdaj že mesece, s kriminalnimi 
ali celo zločinskimi dejanji nimajo 
ničesar opraviti. Zato bi morale 
biti v pravni državi priznane kot 
demokratične oblike boja in jih 
nihče nima pravice difamirati kot 
„pritisk" ali „izzivanje" in še naj
manj kot ..radikalizacijo, ki samo 
pospešuje proces asimilacije".

In končno je kancler še jasno 
povedal, kaj je v resnici tisti „pri- 
tisk", pod katerim menda ni pri
pravljen razgovarjati. ..Dejstvo, da 
nočejo v sosvete, ki smo jih ustva
rili zanje (mislit je koroške Sloven
ce - op. ured.), predstavlja zame 
neznosno situacijo," je izjavil in še 
dodal: ..Zahtev, ki jih v tej zvezi 
postavljajo (namreč koroški Slo
venci — op. ured.), ne moremo iz
polniti, kajti sosveti so, in to še 
enkrat poudarjam, posvetovalni or
gani."

Tako je torej maček spuščen iz 
vreče in zdaj vsi vemo, zakaj smo 
padli v nemilost: ker pač hočemo 
biti ponižni in pokorni podaniki 
vladajočih, marveč odločno in sa
mozavestno kot lojalni državljani 
zahtevamo enako lojalnost od dr
žave. Tudi od njene vlade, ki je 
dolžna uresničiti naše pravice — 
vendar ne v mišljenju, da nam po 
svoji naklonjenosti ati nenaklonje
nosti deli miloščine, marveč v za
vesti, da mora dosledno' izpolniti 
svoje pogodbene obveznosti.

°**azd Vesel, obtožen, ker
dveh. procesih pred petir 
: T"nii leti spregovoril v

je na 
oziromatrm

. —. v materinem
, jku in s tem po mnenju takratnih
senike ^'ov kršil

po 
kazenski postopnik.

^irchschtager
**** uradnem obisku

v Sovjetski zvezi
teden biva avstrijski zvezni pred- 

sku"'^ Kirchschlager na uradnem obi- 
^ Sovjetski zvezi, kjer je gost pred- 

ScCi" 3 Brežnjeva. Predsednika Kirch- 
Osok^eha spremljata poleg drugih 
je °"°sti tudi zunanji minister Pahr (ki 
Hit\Moskvo priskpel neposredno iz LR
O""..................... na večdnevnem

minister Stariba-^"ar. trgovinski

dol^dsednik Kirchschlager je napove- 
pr-h.de bo pri razgovorih v Moskvi 

Jogal Dunaj za kraj srečanja, ki 
iet;L^ *3 letos napovedujejo med sov- 
Orn Predsednikom Brežnjevom in 

^Ofkim predsednikom Reaganom.

Novo vodstvo ZSO
se je sestalo na prvi delovni seji

Na nedavnem občnem zboru na Radišah izvoijeni čiani 
Nadzornega in Upravnega odbora Zveze stovenskih organizacij 
na Koroškem so se včeraj sestati na prvi detovni seji. Nadzorni 
odbor je za svojega predsednika ponovno izvoiii Lipija Koienika. 
Upravni odbor pa je izvoiii čiane posameznih pododborov ter 
začrta) smernice za bodoče deio.

V Upravnem odboru so poieg petčianskega predsedstva, ki 
smo ga objaviti že v zadnji števiiki, še nasiednji čiani: Brumnik 
Avguštin, Domej Teodor, Gotthard Vincenc, Jurič Marija, Kokot 
Ančka, Konciiija Franc, Kropivnik Franci, Kuhar Peter, Kumer 
Frida, Maiie Auguštin, Maiie Janko, Nachbar Jože, Ogris Kri
stijan, Portsch Drago, Scheiiander Roman, Schiapper Tonči, Se
rajnik Franci, Sima Vaientin, Sturm Marjan, Travnik Miha, Wie- 
ser Feiiks st. in Wieser Vinko, kot zastopnik študentov na Du
naju in v Gradcu pa sta v odbor kooptirana še Haderiap Maja 
in Verdei Roman.

Nadzornemu odboru pa poieg predsednika pripadajo še: 
Grobtacher Miiena, Kupper Miian, Obid Vida, Ogris Hanzi, Part) 
Jože in Vauti Stanko.

Petindvajsettetnica
stovenske gimnazije v Ceiovcu

Po „mazaškem uvodu", s katerim so koroški nestrpneži za obiet- 
nico avstrijske državne pogodbe ponovno manifestirati svoje sovraštvo 
do edine siovenske srednje šoie na Koroškem in spioh do koroških 
Siovencev, je Zvezna gimnazija za Siovence v Ceiovcu ob koncu mi- 
nuiega tedna siovesno praznovaia 25-ietnico svojega obstoja. Ob tem 
sojem prazniku se je z raznimi prireditvami predstaviia javnosti, in jav
nost ji je k njenemu jubiieju izrekia čestitke preko števiinih osebno
sti — vse od zveznega predsednika in pristojnega ministra do pred
stavnikov naših narodnih organizacij.

O posameznih prireditvah ob 25-ietnici siovenske gimnazije in 
drugih prispevkih ob njenem jubiieju poročamo na notranjih straneh 
današnje števiike. Vodstvu gimnazije, profesorskemu zboru in vsem 
dijakinjam in dijakom pa izrekamo ob skupnem prazniku iskrene če
stitke!

Kdo bo prekHca! neresnico?
Or/ bor/ se je cze/%, bo najbrž tež- 

bo pojasniti. Na fsab način sc je pr
vič pojavi/a v /Heine Zelfnng prejš
nji poner/e/jeh. Or/ tor/ jo je v svoji 
tlsbovni Izjavi prevzel Nelmatr/Ienst 
In t/ot/a/ svoj homentar. Nato jo je v 
svoje poročilo zapisala v4/h4, potem 
bo je po /astn! Izjavi povprašala po
licijo, bi jo je potrdila, /n tabo je 
našla pot v drage borošbe časopise, 
H so jo nič baj neradi objavili, pa 
tar/! v ostali avstrijski tisk.

Za kaj gre? Za dezinjornMC;jo, da 
je bi/a ekipa KTV kjakljana že pred 
po/Ieljo na fnesta ntazaške akcije na 
s/ovensk! gimnaziji. Zakaj je to tako 
pomemkno? /(er je koroško objavlje
no mnenje na tem „dejstva" zgradilo 
celo teorijo. Teorijo, ki naj ki sagerl- 
ra/a, da so mazaško akcijo stori/! Slo
venc! sami, še pred tem pa so obve
sti/! /jnk/jansko televizijo.

Te neresnice do danes nlkče n! pre
klica/. Da gre za neresnico, o tem n! 
nobenega dvoma. To vedo na celov
ški po/lcljl. To vedo medtem tar/! v 
arer/ništvib ce/ovšklb časopisov, naj
pozneje od sobotne tiskovne konfe
rence na s/ovensk! gimnaziji, ko je

ravnate/j dr. Vospernik nedvoamno 
zavrni/ tako poročanje.

/Va po/Icrj! sicer sedaj nočejo nič 
več vedet! o tem, da bi neresnico na
sproti Z/M potrdi/!, vendar pa tad! 
ne mls/Ijo na to, da b! jo poprav!/!. 
V časopisih do danes prav tako n! 
b!/o nič, čeprav je b!/o n!čko/!ko pri
ložnosti.

Kako dobro vendar ta mehanizem 
de/aje' Sogve odkod se v arer/ništvih 
pojav! novica. Nihče ne vprašaje, a/! 
je resnična a/! ne, g/avno je, da je 
mogoče s/ovensko gimnazijo, sloven
ske dijake, koroške 5/ovence sp/oh 
spravit! v sam/jlvo /ač In ob dobro 
Ime. Ko je ta namen dosežen, ko so 
ga podkrepi/! števl/n! komentarji, ko 
ga je zacementira/a nesramna karlka- 
tara (s katero menda nihče n! srečen, 
vendar se tad! nihče od nje ne distan
ciraj, ko končno dobi svoj astreznl 
odmev tad! v pismih bra/cev, n! več 
pomembno, a/! je b!/a novica resnič
na. Kar je objav/jeno, je res. Namen 
je dosežen. Zakaj b! zdaj kaj poprav
lja/!? Četna b! vrača/l gimnaziji, dija
kom, $/ovencem dobro Ime?

K/jab tema, še enkrat.' Kdo bo pre- 
k/Ica/neresn!co? p. w.

Južni Tirotci dobijo
še tretji kanat za sprejemanje TV v nemščini

V svojih prizadevanjih za ohrani
tev narodne identitete so si južni Ti
rolci ob izdatni podpori Avstrije kot 
njihove zaščitnice uspeli izbojevati 
važne pridobitve tudi na področju 
modemih medijev množičnega obve
ščanja. Mislimo tukaj predvsem na 
televizijo, ki igra danes velikansko 
vlogo ne samo pri oblikovanju jav
nega mnenja, marveč tudi pri obliko
vanju človekove miselnosti. Tam, 
kjer je za ohranitev narodne identi
tete jezik naravnost odločilnega po
mena, pa je to še toliko bolj važno.

Doslej so imeli južni Tirolci urad
no dodeljena dva lastna TV kanala, 
preko katerih lahko na celotnem 
ozemlju Južne Tirolske nemoteno 
sprejemajo prvi avstrijski in drugi 
zahodnonemški program; preko pro
vizoričnih pretvornikov pa večina 
južnotirolskega prebivalstva poleg 
tega sprejema tudi še švicarski, dru
gi avstrijski in prvi zahodnonemški 
program.

Ker bodo južni Tirolci dobili urad

no dodeljen še tretji lastni TV kanal, 
se je med njimi začela diskusija o 
vprašanju, za sprejemanje katerega 
nadaljnjega programa se naj bi po
tem odločili. Črto pod to razpravo je 
potegnila južnotirolska ljudska 
stnanka, ki se je odločila za drugi 
avstrijski program in s tem tudi La- 
dincem, ki so se navduševali za 
švicarsko televizijo in zlasti njene 
sporede za retoromansko narodno 
skupnost, nedvoumno pokazala, kdo 
je gospodar v južnotirolski hiši. V 
Avstriji so to odločitev južnotirolske 
SVP že pozdravili ter napovedali, da 
bo ORF svoje oddaje iz Južne Tirol
ske (ki jih je bilo od leta 1974 do da
nes že okoli 800) v bodoče še pomno
žil.

Avstrijska skrb za južne Tirolce 
zasluži res vse priznanje — toda Av
strija bi postala gotovo bolj verodo
stojna, če bi vsaj delček takega ra
zumevanja pokazala tudi za potrebe 
lastnih manjšin, npr. tudi za njihove 
zahteve glede oddaj radia in televi
zije v njihovem jeziku.



Prušnikova ulica v Vojniku
priznanje protifašističnemu boju koroških Slovencev

Sodetovanje med Vojnikom in Stovenci na Koroškem sega še v 
čas, ko se je siovenski narod v junaškem narodnoosvbodiinem boju 
bori) za svoj obstoj. Poimenovanje uiice v Vojniku po našem prvoborcu 
Kariu Prušniku-Gašperju pa pomeni priznanje in ponovno potrditev, 
da smo koroški Siovenci doprinesti pomemben deiež k zmagi nad naci- 
lašizmom in s tem k osvoboditvi siovenskega naroda, pa tudi k zopetni 
vzpostavitvi neodvisne demokratične repubiike Avstrije. Tudi če nam 
danes nekateri ta doprinos odrekajo, bo ostai zapisan v naši zgodovini 
z najboij svetiimi črkami.

Tako je poudaril predsednik ZSO 
dipl. inž. Feliks Wieser minulo ne
deljo v Vojniku pri Celju, kjer je 
bila v okviru prireditev ob Dnevu 
mladosti s posebno slovesnostjo 
dosedanja „Ulica žrtev fašizma"

poimenovana po zaslužnem organi
zatorju protifašističnega boja na 
Koroškem Karlu Prušniku-Gašper
ju. Prisrčna slovesnost, ki je priča
la o tradicionalnem prijateljstvu 
med prebivalstvom Vojnika ter za-

KLUB SLOVENSKtH ŠTUDENTOV V CELOVCU:

ProUsfovenska gonja
je postediea nerešenega manjšinskega vprašanja

Zadnji protistovenjki izpad na Ko- 
rotkem, ko so neznani storitci postop- 
je stovenske gimnazije v Celovcu po
mazati s protistovenskimi ge:ii, je v 
javnosti izzvai tirok odmev. Medtem 
ko demokratične site ta napad obso
jajo kot posiedito in vidni višek v zad
njem času stopnjevane gonje proti ko
roškim Siovencem, ziasti dei koroške
ga tiska skuša to akcijo podtakniti Sio
vencem samim in s širjenjem očitnih ia- 
ii (npr. s trditvijo, da je bita ekipa 
tjubijanske teievizije še pred poiicijo 
na kraju napisne akcije) ozračje v de- 
ieii še naprej zastrupijati.

V zvezi z mazaško akcijo je objavit 
oster protest tudi Kiub siovenskih štu
dentov v Ceiovcu, ki v svoji izjavi pou
darja, da je ta skrunitev že dosiej na
peto ozračje na Koroškem še boij za
ostrita v škodo koroškim Siovencem. 
Pri tem KSS posebej omenja poročanje 
koroškega tiska in ziasti KTZ, ko se no
vinarji ne ustavijo niti pred tem, da bi 
pri braicih z dvoumnimi komentarji na
praviti vtis, do so povzročiteiji te „ma- 
zaške akcije žaiostnega spomina" pri
padniki siovenske manjšine. Tako se 
krivda za protisiovenske izgrede pod
tikava Siovencem samim, pravi KSŠ,

kar predstavijo metodo, ki ni brez ziih 
vzorov v zgodovini tiska.

Nasprotno ugotavija KSŠ, da je ma- 
zaška akcija proti siovenski gimnaziji 
izraz v najnovejšem času okrepijene- 
ga šovinističnega razpoioženja v smi- 
siu gesia „Siovenska gimnazija — veti- 
ki strup". Saj je vendar isti tisk na 
Koroškem upravičeno demonstrativno 
akcijo siovenskih šoiarjev na ceiovški 
postaji vzei kot povod za gonjo proti 
osrednji vzgojni in izobraževaini usta
novi Siovencev v dežeii. „Vsi ti dogod
ki so končno izraz še vedno nerešene
ga manjšinskega vprašanja, pri čemer 
odgovornost za te trajno nerešene raz
mere nosijo tri v deieinem zboru za
stopane stranke, še posebej vodiina 
stranka v dežeii in dežeini giavar 
sam," poudarja Kiub siovenskih štu
dentov v Ceiovcu. „Zato siovenski štu
denti ponovno zahtevamo demokratič
na in enakopravna pogajanja med 
predstavniki koroških Siovencev ter de- 
žeine oz. zvezne vtade, ker ie s pravo 
rešitvijo manjšinskega vprašanja na 
osnovi čiena 7 avstrijske državne po
godbe je mogoče uspešno nastopiti 
proti vzkaiitvi šovinističnega razpoio
ženja."

mejskimi Slovenci na Koroškem, je 
dala Vojniku praznično podobo; 
zlasti „Prušinkova ulica" je bila 
okrašena s cvetjem in številnimi za
stavami, na njenem začetku je bil 
razpet transparent z geslom: „Se
me, ki ga je bogato sejal, bo vzka- 
lilo in obrodilo nove sadove".

Slovesnosti so se udeležili števil
ni prebivalci Vojnika in sosednjih 
krajev, med njimi tudi predstavniki 
družbenopolitičnega življenja celj
ske občine, iz Koroške pa člani 
Gašperjeve družine, zastopniki na
ših organizacij in ustanov ter pro- 
svetaši SPD „Zarja" iz Železne 
Kaple, ki so se na povratku s svo
jega gostovanja v Varaždinu usta
vili v Vojniku, da s pevskim in re
citatorskim nastopom skupaj z do
mačini prispevajo k bogatemu spo
redu poimenovanja Prušnikove uli
ce.

Predsednik ZSO je v svojem go
voru dejal, da se koroški Slovenci 
odločno zavzemajo za odprto me
jo in dobrososedske odnose med 
Avstrijo in Jugoslavijo. Zlasti ob 
napetostih, ki danes ogrožajo mir 
v svetu, pomenijo taki odnosi v tem 
delu Evrope važen prispevek k mi
ru in prijateljstvu med narodi. „Ven- 
dar nas zadnji dogodki na Koroš
kem — tu misiim predvsem na na
pad na siovensko gimnazijo v Ce
iovcu, ki prav danes praznuje 25- 
ietnico obstoja, in na posamezne 
primere odrekanja pravic — potrju
jejo v našem staiišču, da manjšin
ske poiitike v okviru dobrososed
skih odnosov ne moremo in ne 
smemo voditi kampanjsko. Enako
praven poiožaj manjšine je namreč 
sestavni dei demokracije in demo
kratičnih odnosov v družbi, je mor
da najboij čvrsta podiaga in hkrati 
jamstvo za trajno in piodno sodeio- 
vanje ob meji, in to v interesu vseh 
ijudi, ki živijo v tem prostoru, ne 
giede na jezik in narodno pripad
nost."

Koroški Slovenci smo trdno od
ločeni boriti se za naše demokra
tične pravice, je naglasil tov. Wie- 
ser. To našo borbo gledamo kot 
sestavni del borbe vseh zatiranih 
in zapostavljenih narodov sveta. 
Zato smo prepričani, da v tej bor
bi ne bomo sami — z nami so av
strijski demokrati in z nami sta 
matični narod in njegova država.

Prav na potrebo podpore narod
ne celote koroškim Slovencem, ki 
se morajo še danes boriti za svoj 
obstoj, pa je opozoril tudi znani
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koroški borec inž. Pavle Žaucer- 
Matjaž. Izrazil je pričakovanje, da 
bo Avstrija izpolnila obveznosti, ki 
jih je prevzela v državni pogodbi, 
ter zagotovila koroškim Slovencem 
vse tiste pravice, ki so potrebne za 
njihov obstoj in enakopraven raz
voj. „Država, ki se ima za pravno, 
tega ne bi smela prezirati," je de
jal tov. Matjaž, „zato so zahteve 
koroških Slovencev tudi naša ob
veza."

Posebej je tov. Matjaž opozoril 
na veliko zanimanje za Gašperjevo 
knjigo ..Garnsi na plazu" (v slo
venščini je v pripravi že četrta iz
daja, pa tudi nemški in srbohrvaški 
prevod sta razprodana) in na 
uspešni začetek tekmovanja za 
Gašperjevo bralno značko ter pou
daril: „Njegovo delo ostaja in z 
njim bomo ohranjati tradicije ko
roškega partizanstva." In predsed
nik borčevske organizacije v Voj
niku ter znani koroški borec Jurij 
Bojanovič je v svojem pozdravnem 
nagovoru dejal: „Ko bomo v bodo
če hoditi po Prušnikovi uiici, se 
bomo hvaiežno spominjati čioveka, 
ki se je vse živijenje bori) za iepšo 
bodočnost svojega ijudstva."
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POVZETKi iZ PREDAVANJA ŠVEDSKEGA MiROVNEGA STROKOVNJAKA JOHANA GALTUNGA:

„Ve!esi!i bi prej tvegati vojno, kakor da 
bi dopustiti razpad svojih sistemov"
Pred kratkim je na Dunaju predava) o atternativah k potitiki vojne, 

ki jo deiajo na zapadu in vzhodu, profesor Johan Gattung, direktor in
štituta za mirovne vede v Ostu in svetovaiec za mirovna vprašanja pri 
UNESCO, OECD in pri Evropskem svetu. Prinašamo povzetek najvaž
nejših misii predavanja, ki mu je nekaj dni pred veiikim mirovnim po
hodom na Dunaju siediio več sto )judi.

EKONOMSKi )N STRATEŠK) 
tNTERESt SO OSNOVNi VZROK 

VOJNE POLiTiKE VELESiL
Strokovnjak Gattung je vpraša): 

zakaj vodita danes obe vetesiti potič
ko, ki povečuje nevarnost vojne — 
vojne, ki bi prav gotovo bi)a zadnja 
svetovna vojna? Kako moreta imeti 
interes na taki vojni, ko pa vesta, da 
tudi sami verjetno ne bi več mogti 
uživati sadov osvojitve tujih ozemelj 
in strateških pozicij?

Pogted na razvoj dogodkov v da
našnjem svetu nam prikazuje, zakaj 
je to vendar)e mogoče. ZDA in So
vjetska zveza sta vetesiti, ker jima 
je uspeto nakopičiti v svojih rokah 
ogromno kotičino gospodarske, poti- 
tične in vojaške moči na račun manj
ših, gospodarsko in vojaško šibkejših 
dežet in ljudstev. Odvisne dežete in 
odvisna tjudstva pa stremijo po ne
odvisnosti, ker bi se jim godito botje, 
če bi si svojo usodo tahko krojita sa
ma, svobodno razpotagata s svojimi

naravnimi bogastvi in uvetjavtjata 
potitične razmere po tastni presoji in 
votji.

Seveda pa vetesiti ne bi mogti biti 
vetesiti, če ne bi več mogti obvtadati 
manjših dežet. Amerika ne bi bita več 
tista mogočna Amerika, če recimo ne 
bi več mogta preko svojih muttina- 
cionatn h koncernov izkoriščati na
ravnih bogastev v Južni Ameriki, 
Aziji in Afriki. Ne bi bita več ista, 
če preko danes vtadajočega svetov
nega gospodarkega reda ne bi mogta 
dirigirati svetovne trgovine, cen suro
vin in finančne potitike. Ne bi bita 
vojaško tako prevta^tujoča, če ne bi 
razpotagata nad strateškimi točkami 
po vseh cetinah in morjih, če ne bi 
mogta obravnavati Južne Amerike 
kot svojo „vežo" in dotočati, kdo 
recimo v Nikaragvi ati Et Satvadorju 
sme priti na vtado in kdo ne.

Isto vetja za Sovjetsko zvezo. Brez 
dominacije nad vzhodno Evropo ne 
bi imeta gospodarske moči, kakor jo

ima. Dežete vzhodne Evrope morajo 
svoje gospodarske ukrepe v prvi vrsti 
uravnavati po potrebah in direktivah 
„vetikega brata", potem šete pridejo 
tastni interesi. Če pa tak način od
nosov privede do situacije kot jo tre
nutno doživtjamo v Potjski ati pa ka
kor je bito teta 1968 na Češkem, pa 
vemo, kaj je postedica.

Ideotogija obeh vetesit je ta: svet 
bi bit botjši, če bi povsod vetja) ati 
ameriški ati ruski sistem. Vsaka od 
obeh skuša z vsemi sredstvi uvetjav- 
tjati tiste razmere, ki njenim vtadajo- 
čim najbotj odgovarjajo. To je v 
Ameriki tradicionatni vetekapitat, v 
Sovjetski zvezi pa nova socialistična 
buržoazija.

Za ZDA naj v svetu gtede stra
teških surovin, kot so to npr. nafta in 
važne rude, najbolje ne bi bito nobe
nih meja. Če pa se narodi temu upi
rajo in hočejo sami razpotagati nad 
tem naravnim bogastvom, tedaj bi 
ZDA bite pripravtjene sprožiti vo
jaški napad na te dežete. Kajti takšna 
politika ogroža obstoj vetesite Ame
rike. Čim večja postaja kriza ameri
škega gospodarstva, čim večji postaja 
konkurenčni boj na svetovnem trgu, 
tem večja postaja tudi nevarnost vo

jaškega konflikta s strani ZDA.
Za Sovjetsko zvezo je vrhunskega 

pomena geopotitični interes. Trinajst 
sosednih dežet, ki jo obdajajo, naj 
tvori ,,varnostni pas". Pri tem ni 
važno, ati žeti katera od teh dežet 
izvajati suvereno potitiko. Če hoče
jo Potjaki več svobode in to ne paše 
v sovjetski koncept, potem svobode 
ne sme biti, kar je treba v skrajnem 
slučaju izsititi z vojaško močjo.

Sovjetska zveza je pripravtjena k 
intervenciji predvsem v dveh stuča- 
jih: tam, kjer je možno spraviti na 
obtast prosovjetski režim ati pa kjer 
obstaja nevarnost, da kakšno tjudtvo

noče odstramtt prosovjetsko o*"' j; 
Po navadi sovjetska vojska 
na pomoč", potem ko jo poktic"),, 
kakšne ..napredne", ..demokrati/-"" 
site ati „detavski razred".

Profesor Gattung meni, da sovje"? 
potitika v principu ni nič druga^*? 
od ameriške, obe sta imperialističn'* 
subversivni. Medtem ko so ZDA G 
tervenirate v vseh koncih sveta, t 
Sovjetska zveza neposredno vpi^.j. 
posredovala samo regionatno, P*^L 
stabdizacijsko pa detuje prav 
kakor ZDA na vseh koncih sveta-

fD%/je 72% 7. jfr%722)



OB 25-LETNtCi ZVEZNE GiMNAZiJE ZA SLOVENCE V CELOVCU:

,,Dragoceno obdobje četrt- 
stoletnega višjega izobraževanja"

Siavnostna akademija, v soboto v Ločah in v nedeijo v Ceiovcu, 
je biia višek ietošnjega praznovanja 25-ietnice obstoja Zvezne gim
nazije za Siovence v Ceiovcu. Edina siovenska srednješoiska ustanova 
na Koroškem se je kijub oviram in težavam razviia v sodobno spioš- 
noizobraževaino srednješoisko ustanovo, ki je neprecenijivega pome
na za siovensko narodno skupnost na Koroškem. Siovenska gimazija 
Praznuje svoj srebrni jubiiej v času, ko jo skrajni nestrpneži ponovno 
blatijo, v času, v katerem ne moremo ugotoviti, da bi biie osnove te 
9'mnazije dobro zaščitene, saj se koroški Siovenci še vedno trudimo 
*a demokratično ureditev predšoiske vzgoje, zadovoijivo rešitev osnov
nega šoistva prav tako pa za razširitev siovenskega strokovnega 
Šolstva.

. Siovenska gimnazija se zaveda svo-
poiožaja, zato navezuje tudi tes

nejše stike s podeželjem. Sobotna slav- 
nostna akademija v Ločah je izraz 
taksnih teženj in dober odziv in 
spretno zrežiran spored dajejo takš- 
'rn iniciativam prav. Prenapoinjena 
vorana deiavske zbornice v Ce- 

„°vcu pa je dan navrh ponovno pod- 
rtaia povezanost Siovencev s svojo 

ŽHnnazijo.

PREMAGAL) SMO OVtRE

s Prav vsi pa se zavedamo tudi te- 
av, ki jih je biio treba prekoračiti, 

"a se je razviia šoia do današnje raz
pne stopnje. Prva prizadevanja za 
tyanovitev slovenske srednje šoie v 
'-eiovcu segajo že v prva povojna le
ta, Siovenska prosvetna zveza je te

daj iskaia že primerna mesta za nje
no namestitev, kakor pravi bivši 
predsednik ZSO dr. Franci Zwitter 
v svojih čestitkah v jubilejnem zbor
niku siovenske gimnazije. Z odtokom 
prosvetnega ministra Drimmla pa je 
maja 1957 padia končna odločitev za 
ustanovitev gimnazije, ki jo zagotav
lja tudi državna pogodba z leta 1955.

V prvem šoiskem letu (1957/58) 
se je prijavil 101 dijak, profesorski 
zbor pa je štei 11 profesorjev. Sedaj 
obiskuje gimnazijo v 18 razredih 515 
dijakov, profesorski zbor pa se je 
razširil na 37 članoV, od tega jih je 
kar 19, ki so napravili svoj zrelostni 
izpit na slovenski gimnaziji. Od usta
novitve naprej je bil deset let rav
natelj njen ustanovitelj dvorni svet
nik dr. Joško Tischler, ki mu je leta 
1967 sledil dvorni svetnik dr. Pavle

------------------------------OTROK !N ŠOLA------------------------------

Slovenščina na ljudski šoli
Dvojezična /j%dsk% šoD je v vsakem ozira enakovredna eno

jezični. Res je sicer, da se od učencev in ačiteijev zahteva nekohko 
feč napora. Toda eni in dragi od /eta /943 naprej, ko je Mo uve
deno sp/osno dvojezično šo/anje, pa tadi po (eta /93P, ko je dvo
jezičnost na (jadskih šo(ah jažne Koroške atrpe/a močan Marec, v 
nobenem ozira ne zaostajajo za samo enojezičnimi vrstnici. Učenci

se ačijo dve/? jezikov, 
ačite/ji pa poačajejo 
nemško in siovensko. 
Njihovo dvojezično 
ačenje in deio je po 
kvaiiteti in ačinka vi
soko nad samo eno
jezičnim. Po vsej pra
vici so na to (ahko 
ponosni.

Učni načrt za 
manjšinsko šo/stvo 
predvideva popoino 
ask/ajevanje s poakom 
na ostaiih avstrijskih 
šo/ah. Prestop v višje 
šo/e dvojezičnim so- 
Zarjem ne prinaša več 
in tadi ne manj težav, 
kot vsem ostaZim šo- 
Zarjem v zlvstriji. Tr
ditev, da dvojezična 
šoZa oškodaje ačence, 
ki niso prijavZjeni k 
dvojezičnema poaka,

^e drži. Drži pa, da nekateri starši zapostav/jajo svojega Zastnega 
°froha s tem, da ne koristijo edinstvene priZožnosti, da ki ma daZi 
Možnost mimogrede priačiti se dveh jezikov.

AZedtem ko se je nekdanja atrakvistična Zjadska šoZa sZoven- 
^ctne posZaževaZa samo tako do/go, da se je otrok za siZo priačiZ 
Nemškega jezika, je na sedanjik Zjadskik šoZak vsaj v prvih trek 
Razredih predpisana dosZedna dvojezičnost, tadi če je k dvojezičnema 
^"aka prijavZjen samo en ačenec. Poak teče simaZtano, t. j. skapno 

kkrati v obeh jezikih. Afedtem, ko se ačiteZj posveti prijavZjenim 
^cncem v sZovenkem jezika, zaposZi ostaZe s kako pismeno naZogo. 

četrti šoZski stopnji pa je sZovenščina samo še predmet. Otroci, ki 
prijavZjeni k dvojezičnema poaka, imajo na prvik trek stopnjak 

mavico do dosZedne dvojezičnosti in to v vseh predmetik. Starši naj 
e"2;;o na to, če se predpisana dvojezičnost tadi v praksi izvaja. Že 
^ Bezkih kodo z Zakkoto agotoviZi, če sta oka jezika v ravnotežja, 
-f ne, pa komo poskrkeZi, da ne komo prikrajšani še za tistih ne- 

^aj pravic, ki pk imamo.

PRUAVtTE OTROKE K DVOJEZtČNEMU POUKU !—

Zabiatnik. Za njim pa vodi solo od 
1. januarja 1978 naprej dr. Reginald 
Vospernik. Vsi se še spominjamo, ka
ko je biia gimnazija dolga leta tako 
rekoč podnajemnica v gimnaziji v 
LerchenfeldstraRe, kjer so dijaki imeli 
popoldanski pouk. Šele leta 1975 se je 
izpolnila dolgoletna želja po moder
nem in sodobno opremljenem last
nem šolskem poslopju.

Z zrelostnim izpitom je zapustilo 
gimnazijo do sedaj 661 dijakov, letos 
se jim bo pridružilo še okoli 50 di
jakov. Skupno pa je obiskovalo gim
nazijo vsaj krajši čas že nad 2000 
gimnazijcev.

Na nedeljski slavnostni akademiji 
je potem, ko so jo otvorili tamburaši 
iz pobratenih Loč, spregovoril rav
natelj sole dr. Reginald Vospernik. 
Uvodoma je dejal: „V deželi in drža
vi, ki ima sole z bogato in večstoletno 
tradicijo, je to kratka, skorajda šele 
otroška doba. Za narodnostno skup
nost pa, ki ji usoda v tisočštiristoletni 
dobi avtohtone naselitve v tem pro
storu ni dodelila sedeža ob bogati mi
zi, pomeni četrtstoletna zgodovina 
višjega izobraževanja dragoceno ob
dobje." Nadalje je ugotovil, da si je 
gimnazija utrdila svoj položaj znotraj 
slovenske narodnosti kakor tudi zno
traj državnega pedagoškega dogaja
nja. Gimnazija ima tudi številne po
vezave s šolami drugih zveznih dežel 
in se trudi za strpnejšo bodočnost, za
to je ravnatelj dejal: „Zato globoko 
obžalujemo, da gotovi krogi, ki so v 
zadnjem času poskrbeli za hudo ža
ljivo psovanje Slovencev na pročelju 
gimnazije, ne morejo ali ne marajo 
razumeti naših teženj po skupni poti 
vseh, ki so dobre volje."

Še enkrat pa se je dotaknil velikih 
družbenih sprememb, ki zahtevajo 
večje upoštevanje gospodarskih in 
tehničnih ved v izobrazbi. Kot po
memben korak na tej poti je označil 
abiturientski tečaj na trgovski akade
miji, ki je lani prvič stekel. Klical je 
vsem šolnikom, kulturnikom in poli
tičnim organizacijam, da naj skrbijo 
za to, da bo tudi v prihodnjih letih 
ta tečaj napolnjen.

Z zahvalo vsem sotrudnikom je za
ključil svoj govor in dejal, da naj ni
smo zaskrbljeni za bodočnost narod
nega občestva, dokler dorašča na tej 
šoli samozavestna, izobražena mladi
na.

Kot zastopnik prosvetnega ministra 
Sinowatza je navzoče pozdravil mi
nistrski svetnik dr. Wolfgang Zech- 
ner. Poudaril je pomen gimnazije, „na 
kateri se vsi učenci učijo enega jezika 
več", izrazil pa je tudi svoje prepri
čanje, da se v današnjem svetu, pol
nem strahu, Slovencem ni treba bati 
pred izginitvijo slovenskega jezika (to 
upanje bi biio seveda bolj upravičeno, 
če bi ministrstvo pri sedanji reformi 
upoštevalo predloge koroških Sloven
cev). Kot predstavnik deželnega šol-

Čestitke ZSO 
sievenski gimnaziji...
Ob ž$-ie!nici obstoja in uspešnega 

deiovanja Zvezne gimnazije za Sioven
ce izrekamo njenemu vodstvu, profe
sorskemu zboru in dijakom naše iskre
ne čestitke.

Gimnazija za Siovence je v maiem 
dokaz, da bi ceiovita enakopravnost 
siovenske manjšine na šoiskem področ
ju kot tudi na ostaiih področjih druž
benega živijenja, jamčiia ohranitev na
te identitete, ter nai obstoj in razvoj.

Vedno smo pozorno spremijaii raz
voj te za siovensko narodno skupnost 
na Koroškem izredno važne ustanove. 
Kot osrednja siovenska narodno-poii- 
tična organizacija smo prepričani, da 
bo nadaijnje vzgojno deio gimnazije 
bistveno prispevaio k temu, da si 
ustvarimo boijše pogoje za dosego na- 
fih v čienu 7 Avstrijske državne pogod
be zajamčenih pravic.

Zavedamo se, da se bomo morati v 
prihodnjem obdobju skupno in dosied- 
no boriti za nadaijnjo izgradnjo manj
šinskega šoistva in za večje upošte
vanje siovenSčine v predtoiski vzgoji, 
ter osnovnem in strokovnem Soistvu. 
KoroSki Siovenci smo vzeii Siovensko 
gimnazijo kot svojo, kar je najbotjSi 
dokaz za naSe zaupanje v to ustano
vo. Ko Vam Zveza siovenskih orga
nizacij žeii, da bi pr) VaSem nadaij- 
njem deiu biti čim boij uspeSni in 
vzgajaii miado generacijo koroSkih 
Siovencev v demokratičnem in narod- 
nozavednem duhu, Vam hkrati zago- 
tavijamo tudi vso naSo podporo.

dipi. inž. Fe)iksWieser 
predsednik ZSO

AULA SLOVENiCA 
CELOVEC, PAULiTSCHGASSE 5-7

Vijudno vas vabimo na razstavo 
siikarskihdei

Nikoiaja Omerse
(1911-1981)

Razstava je odprta do 11. junija 
1982 dnevno od ponedeijka do 
petka od 13. do 17. ure.
Prisrčno vabijeni !

skega sveta je v odsotnosti deželnega 
glavarja Wagnerja in predsednika 
Kircherja pozdravil goste in želel 
slovenski gimnaziji še veliko uspehov 
vodja manjšinskega šolskega oddelka 
vladni -svetnik Rudi Vouk.

Majda Poljanšek, predsednica ko
miteja za vzgojo in telesno kulturo 
SR Slovenije, pa je povedala, da do
seženi rezultati gimnazije jasno potr
jujejo utemeljenost obstoja te sloven
ske šole na Koroškem. Slovenska gim
nazija ni le pedagoška ustanova, 
temveč preko tega tudi še žarišče in 
tvorec človečanske in narodne zave
sti, ki ji je tuja vsakršna nacionali
stična nestrpnost.

V imenu staršev pa je spregovoril 
dipl. trg. Janko Urank, ki vidi na
loge šole v tem, da vzgaja dijake v 
dobre državljane in demokrate, ter v 
ljudi, ki poznajo svoje pravice.

SLAVNOSTNA AKADEMiJA

Kulturni spored slavnostne akade
mije so odločilno sooblikovali absol
venti slovenske gimnazije, ki nastopa
jo še naprej v samostojnih vokalnih 
ali vokalno-instrumentalnih skupinah.

Nastopili so: šestčlanska skupina

Na prireditvi v avti gimnazije

...in Združenju staršev
Ob 25-ietnici obstoja in uspešnega 

deiovanja Zvezne gimnazije za Sioven
ce tudi Združenju staršev in Vam spo
štovani gospod predsednik izrekamo 
čestitke. Prepričani smo, da vrši Zdru
ženje staršev izredno pomembno na- 
iogo pri razvoju te za našo narodno 
skupnost tako pomembne ustanove. 
Zveza siovenskih organizacij se bo tu
di v prihodnje prizadevata, da bi so- 
deiovanje z Združenjem staršev biio 
čim boij piodovito in v korist naše na
rodne skupnosti. Prosimo, da naše če
stitke prenesete tudi odboru.

dipi. inž. FeiiksWieser
predsednik ZSO

„Drava" iz Borovelj, pod vodstvom 
Romana Verdela, skupina, ki nastopa 
predvsem v Rožu; lanskoletni matu
rantje, ki jih poznamo pod imenom 
„Mladi mi"; mešani zbor Kluba slo
venskih študentov v Gradcu pod vod
stvom Berteja Logarja, zbor torej, ki 
se trudi, da bi obiskal čim več krajev 
na južnem Koroškem, predvsem v na
rodnostno ogroženem območju. Na 
oder je stopila tudi spet Magda Ko
ren, ki je maturirala leta 1975 in jo 
poznamo po njenih popevkah. Za
igrala pa je tudi druga generacija 
„Veselih študentov", ki se je spet 
zbrala in zagodla znane viže. Okoli 
60 članov pa je štel zbor, ki so ga za 
to obletnico sestavili pevci-absolventi, 
da bi pod vodstvom Aleša Schusterja 
zapel dve pesmi. V zadnjem hipu sta 
se mu pridružila tudi še oba predsed
nika obeh osrednjih organizacij ko
roških Slovencev dipl. inž. Feliks 
Wieser in dr. Matevž Grilc.

Sedanji dijaki Zvezne gimnazije za 
Slovence pa so pod vodstvom prof. 
Joška Kovačiča nastopili v mladin
skem zboru. Nov pojav pa je, da se 
dijaki-pevci zbirajo že po razredih: 
tako sta pod vodstvom prof. Antona 
Feiniga nastopila zbor 5. a razreda, 
pod vodstvom Magde Wernig pa zbor 
7. a razreda. Tercet družine Sturm, 
brat in sestri iz 3., 4. in 6. razreda 
pa so zaigrali „Adijo, pa zdrava osta
ni". Drugi del sporeda je otvoril pop- 
ansambel „Jagadani", 5-članska sku
pina dijakov 6. in 7. razreda, ki se s 
svojo glasbo bavi s sodobnimi proble
mi. Prav gotovo zelo privlačne pa so 
bile plesne vizije, ki so jih pod vod
stvom prof. Milana Kuppra lahkotno 
pričarali na oder dijaki četrtih in 
osmih razredov s temperamentnim 
povezovanjem jazz-gimnastike in te
lovadnih prizorov, vse to ob sprem
ljavi izbrane glasbe in svetlobnih 
efektov.

Kdor s; je o/* srebrnem jabiieja 
gimnazije skašai napraviti širši pre- 
gied deiovanja in živijenja te šoie, 
pa je ime( možnost kapiti potezen 
zbornik, pioščo aii kaseto, na kate
ri/? siiši tadi historične posnetke gim
nazijskih zhorov. Zbornik, ki zaobse- 
ga zgodovinski razvoj te vzgojne 
astanove, anaiizira deiovanje dijakov 
na šoii, spremembe sociainega sestava 
dijakov in še drago, prav tako pa 
pioščo, bomo obširneje predstaviii - v 
prihodnji števiiki Siovenskega vest
nika.

V okviru proslav 25-letnice obstoja 
gimnazije so se dijaki in profesorji 
spomnili tudi 40. obletnice pregnan
stva in upora koroških Slovencev (glej 
poročilo na 4. strani), prejeli pa so 
tudi številne čestitke, med drugim 
tudi s strani Zveze slovenskih organi
zacij, katere telegram objavljamo po
sebej na tej strani. Prejšnji teden pa 
je obiskala gimnazijo tudi baletna 
skupina osnovne šole Ljubljana-Vič, 
da bi čestitala gimnaziji. Ob tej pri
liki je zbranim dijakom in profesor
jem zaplesala odlomke iz jugoslovan
skih opernih in ljudskih plesov.

Ritmična gimnastika navdušuje
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Miadina se spominja
dogodkov pred štiridesetimi ieti

„Tisti, ki se ne spominjajo pretek
losti, so obsojeni, da jo še enkrat do- 
žive" — ta gioboka misei znanega 
ameriškega filozofa Santayane veija 
tudi danes, ko obhajamo štirideset
letnico pregnanstva in upora koroških 
Slovencev. Vsebine tega izreka se za-

pa sta pevski zbor in recitatorska 
skupina KUD „Ivan Novak-Očka" 
iz Tacna pri Ljubljani v izvrstno po
danem recitalu ponazorila dobo, ko 
se je slovenski narod boril na življe
nje in smrt ter si v junaškem na
rodnoosvobodilnem boju priboril

veda tudi naša mladina, ki nikakor ne 
bi želela doživeti vsega tistega straš
nega gorja, kot so ga doživljali njeni 
starši, ko se je tudi nad našim naro
dom razbesnel zločinski nacizem. Za
to se naša mladina zavestno spominja 
tedanjth dogodkov in se aktivno 
vključuje v naša skupna prizadeva
nja, da bi si z ohranjanjem živega 
spomina na preteklost utrli- iz seda
njosti pot v boljšo bodočnost, ko med 
ljudmi ne bi bilo več sovraštva, mar
več bi vladalo prijateljstvo med na
rodi v svetu miru.

V tem smislu je potekala tudi spo
minska slovesnost, ki jo je na pred
večer obletnice avstrijske državne po
godbe priredilo krajevno združenje 
Celovec Zveze slovenske mladine. V 
polno zasedeni modri dvorani celov
škega Doma glasbe je mladina pripra
vila izvrsten spored, namenjen pred
vsem mladim, katerim pa so se pri
družili tudi jugoslovanski konzul Al
fonz Naberžnik, predstavniki Zveze 
slovenskih organizacij in Zveze slo
venskih izseljencev in drugi gostje.

Ko je uvodoma kratko orisal do
godke pred štiridesetimi leti, je Fran
ci Karničar ostro zavrnil tudi dežel
nega glavarja Wagnerja, ki je prav 
na osrednji slovesnosti ob 40-letnici 
pregnanstva koroških Slovencev za
nikal doprinos koroških Slovencev in 
sploh protifašističnih borcev k osvo
boditvi Avstrije. Predstavnik ZSM 
je poudaril, da mora predvsem mla
dina gojiti tradicije protifašističnega 
boja, katerega sad je tudi državna 
pogodba in njen 7. člen, ki pa ga 
Avstrija še vedno ni izpolnila.

Spomin na dogodke pred štiride
setimi leti so potem v izbrani besedi 
in pesmi obudili recitatorji in glas
bena skupina naše mladine, kot gost

častno mesto med svobodnimi narodi.
Štiridesetletnice pregnanstva ko

roških Slovencev in njihovega oboro
ženega upora proti nacističnemu na
silju pa se je spomnila tudi naša di
jaška mladina. V okviru proslav 25- 
letnice obstoja Zvezne gimnazije za 
Slovence so pretekli teden v avli gim
nazije dijaki 7. a in 7. b razreda pod 
vodstvom mag. Maje Millonig in

mag. Štefana Pinterja pripravili 
ustrezen spored. Sprva so prikazali 
diaprojekcije dokumentov iz dobe, 
ko so nacisti tzselili številne sloven
ske družine z domače zemlje in ko je 
na Koroškem prišlo do prvih oboro
ženih spopadov z okupatorjem. Pro
jekcije so bile podkrepljene z ustrez
nim komentarjem, ki ni bil zgolj do
kumentarnega značaja, ampak je v 
le-tem bil prikazan tudi kulturno- 
umetmški doprinos našega naroda v 
tem obdobju naše zgodovine.

V drugem delu prireditve so na
stopali recitatorji obeh sedmih raz
redov, ki so doživeto interpretirali 
dela koroških pesnikov in pisateljev, 
ki so v verzih in prozi pisali o tem 
krutem času. Izvajanja recitatorjev so 
s pripovedovanjem, kako so ta čas 
doživljali, dopolnili Marija Olip, 
Franc Černut, Ljudmila Sticker in 
dipl. trg. Janko Urank. Iz njihovih 
pričevanj je bilo razvidno, kako so 
trpeli v pregnanstvu, zato so opozar
jali mladino, naj se zaveda, kaj po
meni biti svoboden in da je treba sto
riti vse, da se taki časi nikoli več ne 
vrnejo.

Ob tej priložnosti je ravnatelj dr. 
Reginald Vospernik pozdravil števil
ne goste, med njimi bivšega ravnate
lja gimnazije dr. Zablatnika, dr. 
Zsvittra, dr. Grilca, predstavnike slo
venskih dijaških domov in druge.

PRAVNIK DR. ANDORFER V KSŠ NA DUNAJU:

.Napad je najboljša obramba"
V petek 21. maja 1982 je v Klu

bu slovenskih študentov na Duna
ju predaval znani pravnik dr. An
ton Andorfer o manjšinski zakono
daji v Avstriji. Po kratkem uvodu, 
v katerem je seznanil poslušalce o 
splošnih pravilih avstrijskega prava, 
je podrobneje govoril o aktualnem 
položaju pravnega stanja v Žitari 
vasi. Zapleteni pravni položaj je 
obravnaval zelo podrobno in nazor
no. Bistveno je, da bo ta pravna 
zadeva imela izredno tehtne posle
dice tudi v splošni manjšinski poli
tiki. Kajti pritožba, ki sta jo vložili 
osrednji slovenski organizaciji pri 
ustavnem sodišču, se ne nanaša 
samo na uporabo slovenskega jezi
ka na uradih in na dvojezične na
pise v žitrajski šoli, marveč tudi 
na topografske napise v širšem po
menu. Ker sedmojulijska zakono
daja za Žitaro vas ne predvideva 
dvojezičnih napisov, bi pozitivna 
odločitev ustavnega sodišča razve
ljavila del tega za nas nesprejem
ljivega zakona. S tem pa ne bi bil

zavrnjen le del krivičnega manj
šinskega zakona, ampak tudi ne
resnične trditve (ki jih zlasti tudi 
deželni glavar Wagner vedno spet 
ponavlja), češ, da je člen 7 izpol
njen.

Zadeva okoli Žitare vasi in rav
natelja Kukoviče je pravno gleda
no defenzivnega značaja, toda dr. 
Andorfer meni, da tudi tukaj velja 
pregovor, da je napad najboijša 
obramba (in to tudi v pravu!). To
zadevno je mnenja, da osrednji or
ganizaciji še nista izkoristili vseh 
pravnih možnosti. In tudi svoja iz
vajanja je zaključil z ugotovitvijo, 
da bi ob odločnejšem nastopanju 
lahko marsikatera odločitev izpadla 
v našo korist.

V tej luči brez dvoma lahko z na
petostjo pričakujemo odločitev 
ustavnega sodišča. Sicer pa je na
ša naloga, da se povsod zavzema
mo za naše pravice ter se solidari
ziramo z ravnateljem žitrajske šole 
Kukovico. F/or! WIcjcr in

OgrL-AGrhč

V AULI SLOVEN1CI V CELOVCU:

Razstava de) siovenskega stikaria Nikotaja Omerse
Organizatorjem društva Aule slo- 

venice je spet uspelo, da v svojem 
prostoru razstavljajo dela enega naj
pomembnejših slovenskih slikarjev, 
ki je svojo umetniško pot pričel v 
četrtem desetletju našega veka. Gre 
za predstavitev izbora umetniških

stva, ki brez dvoma predstavlja pre
lomnico v slovenski likovni umetno
sti štiridesetih let.

Predsednik društva Aula slovenica 
dr. Mirt Zwitter, je na otvoritvi pre
tekli ponedeljek pozdravil številno 
občinstvo, med drugimi tudi svojce 
pokojnega umetnika in prof. Milito 
Stels-Možina. Slednja j c kot umet
nostni zgodovinar spregovorila o pri
čujoči razstavi Nikolaja Omerse.

Najprej je opisala njegovo življenje, 
njegovo umetniško pot, ki ga je vo
dila v razna mesta, kjer se je izpo
polnjeval pri profesorjih Mujadziču, 
Kljakoviču, Vanki, Tartagliu in dru
gih. Svoj umetniški svet je Omersa 
sprva izražal v raziskovanju barve in 
s težnjo po čim večji skladnosti in

pini Neodvisnih. V njegovih različ
nih motivih so stalno prisotne: kraji
na. kasneje tudi posebno mestne ve
dute — avtoportreti — tihožitja — 
akti.

Ko je prof. Stele analizirala Omer- 
s.no umetniško pot, je tudi omenila 
čas fašizma, ko je bil v raznih kon
centracijskih taboriščih, kjer je na
stala v skicirkah vrsta risb malega

formata iz življenja internirancev in 
beguncev. Potem pa je orisala zadnji 
dve desetletji umetnikovega ustvar
janja in tozadevno dejala: „Nekako 
po letu 1962, se stroga konstrukcij
ska mreža nekoliko zrahlja, čeprav 
ostajajo obrisi še vedno eden od 
osnovnih nosilcev kompozicije. V tem 
smislu je značilna predvsem vrsta 
Omersinih slik iz Pirana. V zadnjih 
letih se v svet umetnikovega obliko
vanja močneje vrača čustveni ele
ment in s tem povezana slikovitost, 
ki jo dosega mnogokrat v izredno 
pretanjenih, lazurnih nanosih ter v 
ta namen večkrat poseže po tehniki 
tempere.

Ob vsem motivnem repertoarju, ki 
je prisoten ves čas, postaja Omersa v 
zadnjih letih vedno bolj slikar kraji
ne in mestnih vedut oziroma mest
nih organizmov. Neštetokrat uporab
lja ljubljanske ulice, trge, posebej 
pa nabrežja na levem in desnem 
bregu Ljubljanice; z enako ljubez
nijo se posveča stari piranski arhi
tekturi, trgom, obzidjem, streham, 
obokom, pomolom in svetilnikom. 
Mislim, da lahko s polno pravico 
imenujemo Nikolaja Omerso pesnika 
Ljubljane in Pirana v likovni govo
rici."

Zato lahko tudi upravičeno zapiše
mo, da gre ob razstavi Nikolaja 
Omerse za prikaz vrhunske sloven
ske slikarske umetnosti in zato lju
biteljem likovne umetnosti priporo
čamo, da te edinstvene priložnosti 
ne zamudijo in si razstavo v Auli 
slovenici ogledajo.

del Nikolaja Omerse, predstavnika 
tiste generacije slovenskega slikar- notranji urejenosti barvnih odten

kov. S tem se je pridružil znani sku-

NOV ZBORNIK, K! NAJ B! SPROŽfL ŠiROKO D!SKUS!JO:

„Kein einig Voik von Briidem"
Te dni je izšta pri dunajski zaiožbi „Ver)ag fur GeseHschaftskritik" 

zbirka čiankov o probiematiki v zvezi s siovensko narodno skupnostjo 
na Koroškem pod nasiovom „Kein einig Voik von Brudern." Vsi avtorji 
so znanstveni sodeiavci ceiovške univerze. Zbirka ima posebno mo* 
sto, ker se je zbraia skupina znanstvenih deiavcev, predvsem asisten
tov, da bi obravnavati skupno aktuaien, sodoben probiem. Ceiovška 
univerza se že od ustanovitve naprej trudi za čim tesnejše sodeiovanje 
s svojim okoijem. Že simpozij o ptebiscitu je bit tak poizkus. Zato se 
avtorji zavedajo, da so njihovi prispevki ie začetek širše diskusije. 
Prepričani pa so, da je na razmerju obeh narodov v dežeii mogoče 
meriti demokratičnost in razvojno stopnjo doiočene družbe. Lotiti so 
se ..koroškega problema" s statišča raznih modernih družbenih ved, pri 
tem pa ne zamoičijo, da imajo doiočeno prepričanje: zavestno se za
vzemajo za „tiste, ki se že ieta borijo za svoje posebnsti in s tem za 
svojo identiteto." Predvsem pa si avtorji žeiijo široko razpravo, ki naj 
bi v perspektivi prispevata k pravični poiitiki v tem vprašanju.

Ob začetku zbirke so članki, ki 
dajejo določen zgodovinski, jezi
kovni, psihološki in ekonomski 
pregled. Drugi del člankv daje ne
posredno informacijo o „koroški 
realnosti", predvsem na področju 
javnih občil, politike fn kulture. Ob 
koncu pa so objavljeni prispevki, ki 
so „abstraktnejši" iin obravnavajo 
koroško realnost s psihološkega in 
družbenoznanstvenega vidika,

Manfred Moser in Jakob Huber 
obravnavata jezikovno in socialno 
identiteto Slovencev in možno vlo
go znanosti v tem sklopu. Heinz 
Dieter Poht in Otto Kronsteiner se 
bavita predvsem z jezikovnimi vi
diki dvojezičnosti na Koroškem, tu
di v zvezi s krajevnimi napisi.

Wittibatd Hotzer je skušal anali
zirati koliko desno ekstremnega 
naziranja je še skritega v koroških 
publikacijah 70-ih let, saj se neka
teri zelo trudijo ustvariti vtis, kot 
da desnega ekstremizma ne bi 
bilo več. Robert Saxer raziskuje na 
primeru poročanja o Oktobrskem 
taboru strategijo časopisov zamol
čati številna dejstva. Franz Dotter 
se posveti poročanju koroških ča
sopisov v zvezi s problematiko kra
jevnih napisov in ugotavlja, da ima 
poročanje vidne elemente narod
nostnega boja. Dietmar Pick! ob
ravnava pomen „ koroške domo
vinske kulture", ki ima močno vlo
go pri mobilizaciji in emocionaliza- 
ciji prebivalstva, pri tem ugotavlja, 
da ima tudi Karntner Landsmann- 
schaft močan politični značaj. Va- 
fentin Sima raziskuje politična 
ozadja proslav za 10. oktober leta 
1980 in pripravljenost oficialne Ko
roške obravnavati manjšino kot 
enakovrednega partnerja.

Peter Heintel raziskuje meha
nizme in medsebojno odvisnost 
..večine" in ..manjšine", in kakšne 
težave nastajajo v takšnem raz
merju. Ewa!d Krainz obravnava glo- 
binskopsihološke aspekte manjšin
skega vprašanja, predvsem kako 
nastaja strah pred vsem, kar je 
drugačno. Wolfgang Holzinger je 
prepričan, da vzroke za specifično 
diskriminacijo manjšin v Avstriji ne 
smemo iskati v prvi vrsti v ekonom
skih mehanizmih, temveč bolj v po
litičnih, pravnih in ideoloških moti
vih v zvezi z nastajanjem avstrijske 
države.

Gerhard Steingress kritično ana
lizira zadržanje avstrijske social
demokracije do drugih narodnosti

in narodnostnih skupin, pri tem na
vaja določeno povezanost njihovih 
pozicij z meščanskim in nemško- 
nacionalnim taborom. Zbirko ps 
zaključuje članek Mihaela Pre
misa, ki obravnava vprašanje kako 
določiti, kdo spada k manjšini, Pj*' 
tem zavrača „subjektivno-<idea!i- 
stična" stališča ravno tako, kot po* 
zicije „priznavalnega stališča".

AfcF je precej Mf-Ro*
rofcev. Nočejo jc jooč%t! z nouo 
rrrovfMo" !?? je v rejcv%%jj
oFjfoječiF proF/eTMOu. VzroF za "p* 
Fouo Z%7M77MMje Z% 7?MHjj;'?!J&0 P?"'
F/eTTMfi^o je wcF FragA?! /%F; jF%%'

Arbcitsgcmcinschaft
Volksgruppcnfrage

Keiu einig Volk von Brudern 
Studicn /um
Mclirhcitcn-ZMindcrlieitcnproblcn) 
am Beispiel Kiirntcns

Vertag tur 
GeseHschaftskritik

cij%, u Urferf se je z/Mj/% KMČccrZ'? 
po MJtfgMOtFtTF. V ;%VMOJfI JO jo 
D/! Izo/ircO, zato Jo je njen: N!' 
p^rAFU' pocKtf/f poAjnjene oF ror< 
por/oFrto Fof ForojU .SVoufMci.

je t/o/oče7M pre/o77?%'*
c<%, Fer je jFrrD zne/FA zgo/j zgoFo* 
ufnj^egg oFrguHRvgFja proF/e7H%. 
pfj<2MjK j%77?cf7r pa je pr! auforj/F zn*' 
j/a potreFa po j^apne??? oFraw!%'P'*- 
nja č/an^ov. Zafo Jo j;'F vec&r^ 
j^KpMo preFeFatfra/f, FoF/er je w 
c;w;7a jer/anja o/F;Fa irz vje/Fna c/%"' 
Fa. Za č/aueF pa or/gocarja cjaF 
ucF% ja??!.

Za jesen /22./23. o^foFra 7?^ 
pr/prac/ja j^Kpnra acforjeu FvoF%fC* 
n! j!wpoz!j ??a Ato ferwo, rta Fafcrer! 
F o F o joFe/ova/i mcFnaroFn; jlroFcJ/* 
njaU. Fr/ca^ajejo pa taFI čAw 
JoFe/ouanje Korošcev oFeF jezikov.

Univerza je zbirko od začetka po*^ 
pria, zamisei za deio je celo od P'"' 
fesorja Rumplerja, ki je odgovoren t 
deio univerze v javnosti. Knjiga 
sega 430 strani, prednaroiniSka te" 
znata do 4. junija ti). 200.— {P°*"^„ 
740.—j, naročite jo pa iahko P'^ 
knjigarne „Maia knjiga", oz. pri Fran! 
Dotterju na ceiovtki univerzi [tele<° 
73 7 30 /474).

Ka tožba Slov. matice se je predstavita
Obe slovenski knjigarni v Ceiovcu 

— knjigarna „Naša knjiga" in Mo
horjeva knjigarna se smatrata za 
doižne, da posredujeta slovensko kul
turo sosednjemu narodu in obratno. 
Zato sta skieniii, da v prihodnje pri
redita več predstavitev založniške 
dejavnosti zaiožb matičnega naroda.

Tako sta pretekii torek vabiti na 
predstavitev založniške dejavnosti 
Slovenske matice v Ljubljani. Gosta 
iz Ljubljane je v imenu obeh knji
garn pozdravi! dvorni svetnik dr. 
Pavie Zabianik, ki jc nagiasii, da je 
tako sodelovanje koristno za obe 
strani. Potem pa je predsednik Slo
venske matice akademik prof. dr. 
Bogo Grafenauer podat pregied o 
založniški dejavnosti te ustanove.

Poudari! je, da je SM ena izmed u"j 
starejših slovenskih založb, ki s' J 
že ob ustanovitvi zadala nalogo. 
dajati slovenska literarna dela 
prevode svetovne literature v sl" 
venščino ter tiskati znanstveno !'* 
raturo.

Gostje iz Ljubljane pa seveda 
prjšli praznih rok, saj so ob tej P*** 
ložnosti zastopnikom tiska preds* 
viii dve zanimivi knjigi, ki jih je..'* 
dala Slovenska matica. To je kuj'" 
..Slovenske ljudske pesmi H" in Pf . 
vod A. Linharta ..Poskus zKodo^' 
Kranjske in ostaiih dežel južnih S' 
vanov Avstrije". O teh '
katerih bomo še posebej 
spregovorita prof. Vaiens 
prof. Milko Matičetov.

^duš^



Posloviti smo se od staroste koro
ških župnikov Alojzija Vautija

V petek 21. maja nas je pretresla 
žalostna vest, da je v Selah umrl 
starosti koroških duhovnikov žup
nik Alojzij Vauti. Pogreba se je 
kljub slabemu vremenu v ponede
ljek udeležila ogromna množica 
ljudi, da se poslovi od tega velike
ga koroškega rodoljuba. Župnik 
Vauti je bil pravi sin slovenskega 
koroškega ljudstva. Tudi on je v 
najhujšem času naše zgodovine 
okusil gestapovske ječe in bil pre
gnan z domače grude in to samo 
zato, ker je ljubil svoj rod. Čeprav 
je bil rojen Podjunčan, se je rajni 
Vauti, ki je 63 let pastiroval pod 
skalnato Košuto in dočakal visoko 
starost 95 let, čutil za pristnega Se
lana in tudi Selani so ga imeli za

Loče nad Baškim jezerom
V okviru 60. obletnice SPD „Jepa- 

tjasko jezero" in ob srebrnem jubileju 
slovenske gimnazije je bila le-ta 22. 
*' m. s svojo, že tradicionalno šolsko 
akademijo v gosteh pri pobratenemu 
društvu v Ločah. Polna dvorana kul- 
^ornega doma je doživela resda zelo 
dovršen program, čigar vokalno-in- 
strumentalne ročke je nedvomno zelo 
Popestril jazzgimnastično-telovadni 
Rastop dijakov.

V pozdrav so zapeli ter zaigrali 
Roniači pevci in tamburaši; dobrodo- 
Ihco je pa izrekel predsednik društva 
Franček Černut. Pozdravne besede je 
Rato naslovil ravnatelj slovenske gim
nazije g. dr. Reginald Vospernik na 
številne goste ter na kratko orisal če
trt stoletja obstoja slovenske srednje 
sole. V naslednjem so se nizale točke, 
kot biseri dragocene verižice in dale 
takorekoč prerez kulturnega. udej- 
stvojanja na gimnaziji skozi 25 let.

Prav dejstvo, da so poleg sedanjih 
^delovali tudi številni bivši dijaki — 
Ranes akademiki, pedagogi, duhovni
ki- uradniki, študentje — kaže na ži- 
^0 povezano skupnost mlade in mlaj- 
y generacije, izhajajoč iz tega zavo- 
ua. Težko bi bilo ocenjevati, težko 
yeiati primerjave — naj gre torej 
iskrena zahvala vsem nastopajočim: 
Prof. Jožku Kovačiču, njegovim pev
kam in pevcem, prof. Antonu Fei- 
tRgu, Romanu Verdelu in njegovemu 
RRsamblu, sestrama Velik za uglasben 
Prikaz ljudskega štetja, pop skupini 
?Jadagani" z Magdo Koren, prof. 
vtdanu Kuppru in njegovim plesnim 

Pjtisrom, ansamblu „Mladi mi", Graš- 
Rn študentom, tercetu družine Šturm, 

. ooru absolventov slovenske gimnazi- 
^ in združenim zborom pod vod- 
SK°jri Aleša Schusterja. Najgloblji 

Rs je nedvomno zapustil mešani mla- 
'Rski zbor s „Stovensko pesmijo" — 

^arno milijon nas je . . . vzdahnili bi,

da ne trpimo z uporno, dvignjeno 
glavo! V hipu pa so osvojili vsa srca 
„Veseli študentje", ki so kajpada že 
odrasli, po večini bradati možje, iz 
oči jim pa še danes sije nekdanja pre- 
šernost in hudomušnost; njihove viže 
so vžgale prav tako, kot pred pet
najstimi leti ali tudi še več.

Predstavil se nam je cvet sloven
ske matere. Zares, seme zasejano pred 
petindvajsetimi leti je obrodilo sto
teren sad.

svojega. Spoštovan je bil od vseh 
brez razlike, kar je najlepše spriče
valo za duhovnika. Selani in vsa Ko
roška smo z njegovo smrtjo zgubili 
ne samo duhovnika, temveč tudi 
očeta, kii mu je njegova zaupana 
družina nekaj pomenila. Znal je 
družiti ljudi, da so živeli v medse- 
bojnenm spoštovanju.

Od pokojnega staroste koroških 
duhovnikov so se ob odprtem gro
bu poslovili selski župan Tone Hri
bernik, ki je svoj govor imel v 
obeh deželnih jezikih; Stanko 
Olip v imenu domačega društva 
KPD „Planina", podpredsednik 
dipl. jur. Filip VVarasch v imenu 
NSKS, predsednik Lovro Kassl v 
imenu KKZ in predsednik dipl. inž. 
Feliks VVieser v imenu ZSO. Pred
sednik ZSO je med drugim dejal, 
da je pokojni župnik Vauti svoj du
hovniški poklic idealno povezoval 
z delom za ljudstvo in da je v naj
hujšem času naše zgodovine trpel 
s svojim ljudstvom, bil zaprt in ve
roval v zmago pravice.

Kot že omenjeno se je pogreba 
udeležila ogromna množica ljudi iz 
vseh treh naših dolin ter iz sosed
nje Slovenije. Med pogrebci je bilo 
kar 40 duhovnikov s škofom dr. 
Egonom Kapellarijem na čelu. No
vi škof je v svojih izvajanjih bil 
dvojezičen.

Pokojnega župnika Alojzija Vau
tija bomo ohranili v častnem in ne
pozabnem spominu, naj mu bo do
mača zemlja lahka.

Fetiks VVieser pd. Šaše!
60-tetnik

Pred dnevi je obhajal zaslužni borec za pravice naše narodne 
skupnosti občinski odbornik Feliks VViieser pd. Šašel iz Slovenjega 
Plajberka svoj 60. življenjski jubilej. Jubilanta poznamo kot odloč
nega moža, ki ga ne ukloni nobena sila. To je dokazal tudi v minuli 
vojni, ko je bil naš narod obsojen na smrt. S puško v roki se je uprl 
nacistični strahovladi in s tem mnogo prispeval k uničenju tega nečlo
veškega režima. Naš jubilant Feliks VVieser je prejel več odlikovanj in 
priznanj za prispevek v NOB in v boju za pravice koroških Slovencev.

Med čestitkami, ki jih je bil deležen, sta biti tudi dve brzojavki s 
sledečo vsebino::

O/? n Zuez% orgaH/MC?;
Koro%e?w, Fof <žofgo/efwe77!K zdvzefeTHK :w prc&rMffMM 

I-orcK za narobne pravice slovenskega f/K^stva na Koroškem, žek' zdravja, 
nspekov In sreče. Želimo, da ki radi v prlkodnje sodeloval v naši osrednji 
organizaciji In to v korist slovenske narodne sknpnostl.

Predsednik ZSO dipl. Inž. Feliks W!eser

Ok tvoji 60-/frrz;'c: tl Zveza korošklk partizanov Iskreno čestita. Naša 
v mlnnllk letlk skapno prekojena pot, naše skapno glokoko prepričanje, 
da je tadl dandanes potreken antifašizem In da moramo okranltl mladi 
generaciji narodnoosvokodllne tradicije slovenskega naroda, ki nas kfvše 
partizane tadl v kodoče draži pri dela v naši organizaciji Zveze korošklk 
partizanov.

/Tedsednlk ZKP Janez Watte-Lac
Številnim čestitkam se pridružujeta tudi uredništvo in uprava 

Slovenskega vestnika.

Slovensko prosvetno društvo „DRABOSNJAK" Kostanje 
vabi na

Drabosnjakov Pasijon
na binkoštno soboto, 29. maja 1982 ob 16.00 uri in na binkošt- 
no nedeljo, 30. maja 1982 ob 16.00 uri na prostem in na farov- 
škem skednju pri podružnici Zgornja vas-Oberdorf na Kosta- 
njah-Kostenberg. Predstava bo ob vsakem vremenu.

Režija: Igor Košir 
Scena: Saša Kump 
Kostumi: Milena Kumar
Nastopajo igralci domačega društva in iz okolice.

Pri tej priložnosti bodo domači ustvarjalci razstavljali svoja dela
(Hanzej Dragašnik, Veronika Zeichen, Herman Mačnik).
Na PASION, ki so ga Kostanjčani zadnjič uprizorili leta 1932, 
vabimo vse rojake od blizu in daleč.

Koncert MePZ „Podjuna" v Ptiberkn
Minulo soboto je bil pri Schwarzl- 

nu v Pliberku že tradicionalni kon
cert MePZ „Podjuna-Pliberk". Števil
ne poslušalce in častne goste je po
zdravil predsednik Herman Germ, 
med njimi župana Mikuscha s sopro
go, tajnika ZSO Janeza Wutteja-Lu- 
ca, mestnega svetnika Valentina Vau
tija s soprogo, podžupana Mirka 
Kumra, sodnika Huga Ramneka s so
progo in zastopnike narodnih organi
zacij.

Nam vsem že znana otroška skupi
na s Suhe, pod vodstvom učitelja Pe- 
peja Kropa, je na začetku koncerta 
razveselila poslušalce. Otroci so z 
navdušenjem zapeli razne pesmi in 
tako osvojili srca vseh navzočih. De
kleta iz Nonče vasi so s svojim na
stopom dokumentirala, da pridno va
dijo in z vnemo prepevajo pesmice 
pod vodstvom učiteljice Nežike Ker
tove. Iz sosednje Slovenije je prišel 
na koncert Koroški oktet z Raven, 
pod vodstvom Toneta Ivartnika. Sli
šali smo nekaj zahtevnih pesmi, ki so 
bile odlično podane. Mešani pevski

zbor „Podjuna-PHberk" se je publi
ki predstavil z deloma zelo zahtev
nimi pesmimi in jih tudi zbrano za
pel. Lahko rečemo, da šteje „Podju- 
na" danes med najboljše pevske zbo
re na Koroškem. Predvsem nas je 
navdušila interpretacija zahtevnih 
kompozicij Mozarta in Brucknerja. 
„Podjuna" nam je na tem koncertu 
postregla z marsikaterim izvrstnim 
dosežkom in doživeli smo prave umet
niške trenutke. Tonetu Ivartniku, ki 
vodi oba omenjena zbora, iskreno če
stitamo k temu uspehu.

Ob tej priložnosti je bral svoje 
pesmi ravnatelj Herman Germ. Kot 
pred kratkim v Žvabeku je tudi v 
Pliberku navdušil zbrano publiko. 
Spored je napovedovala dijakinja 
slovenske gimnazije v Celovcu Vero
nika Riedl iz Nonče vasi.

Koncertni večer je silno navdušil 
zbrano publiko, saj je prikazal vrsto 
nastopajočih, ki se z vso vnemo tru
dijo, da se širi in ohrani slovenska 
kultura.

PISMO BRALCA
'V
Šentjakob v Rožn

ONč%;Mo j c MOM pridobitev
z% beb br%; splošno razveseljiva 
in boristna, vendar inta na dragi 
strani, če niso apoštevani vsi vidibi, 
labbo tadi za boga negativne posle
dice. Tab printer nastaja oz. se boče 
avesti v naši tržni občini Šentjabob v 
Roža.

Po nedavnent odprtja nove lebarne 
je baje predvidena abinitev do sedaj 
obstoječih in za večino občanov za
dovoljivo poslajočib bišnib lebarn do- 
ntačih zdravnibov.

Najbolj prizadeti bi bili ostareli in 
osatnljeni bolehni občani iz oddalje
nejših vasi, bi bi santi ne zmogli dol
ge in naporne poti do lebarne v Šent-

jaboba in bi bili odvisni od taje po
moči, da bi prišli do potrebnih zdra
vil, batera so doslej lahbo dobili od 
zdravniba, bi jih je obisboval ali h 
baterema so se lahbo pripeljali z 
javnim prometnim sredstvom, bi pa 
zajame le neba; vasi. Pa tadi bolj po- 
bretnema bolniba je bilo Ijabše, če je 
priporočeno zdravilo lahbo dobil bar 
v ordinaciji svojega zdravniba.

Npati in pričabovati je, da se bo 
zadeva aredila tabo bot je želja in 
potreba prizadetih, za bar se je vršila 
tadi podpisna abcija po vaseh.

Kristijan Jchellander 
Pistrica pri Šentjaboba

Ob štirideset!etnici pregnanstva in upora - Ob štiridesetietnici pregnanstva in upora -
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Pof v
Vse to se je zgodilo tisto mračno cvetno 

sdeljo leta 1941, ko je od zmag pijani Hit- 
/ Ponovno zbrisal eno državo z zemlje- 

Jda. dolgo v noč je ležal oni desetlet-— -je uoigo v nuc je lezai eni ueacuot- 
! tant buden v svoji postelji, tam v skrom- 

,' h'§i pod Jepo — silovito grozljiva doga- 
^Rja dneva so tako močno razburjala nje-

nrttranlrtict Ha n! nomirit).notranjost, da se ni mogel pomiriti, 
3 ni našel spanca. V sobi pa sta pri zastrtih 

Rih. ob slabi luči petrolejke sedela pri 
'Ji oče in mati ter se tiho, skoraj šepe- 
is pogovarjala — v očeh jima je bil zapi- 
^ strah...

^iia je pomlad brez pomladi.
Leto in teden dni je minilo.
^oper je koledar naznanjal pomlad, snež- 

^ iise po pobočju Karavank so se vidno 
Jokale toplim sončnim žarkom, ptičje žvr- 

snje se je razlegalo po dolini — občutiti 
^ i° moral na vsakem koraku, toda srce 
Sšega človeka je obdajala le še bolj lede- 
ORirzia zima, le še bolj so ječala slovenska 
j^hovja po,j krutim nasiljem nacifašizma. 

^ ^mtner sprich deutschl", pod tem geslom 
* is rjava vladavina lotila tiste, že leta za- 

)ene, „končne rešitve" koroškega vpra- 
^ki naj bi preobrazila to zemljo v duhu 
^ snemštva in izkoreninila sleherne sledove 

^snskega življa od skrajnih ziljskih vasi

do Pliberškega polja, od najbolj severnih 
kotičkov do obronkov Karavank. Tako so 
mnogi slovenski rodoljubi morali nastopiti 
križev pot, ki je vodil v zapore gestapa, raz
ne mučilnice ali zloglasna taborišča smrti 
širom velikega raj h a ter zasedenega ozem
lja. Skoro ni minilo dneva, da rjavi krvniki 
ne bi bili poiskali kake nove žrtve. Toda 
temu ne dovolj - v tresorjih „Reichskommi- 
sar-fa fur die Festigung deutschen Volks- 
tums" so ležali z nemško temeljitostjo že 
do pičice izdelani načrti obširne akcije, ki 
naj bi v kratkem času preoblikovala zibelj 
slovenstva v močno, nemškonacionalno utrd
bo ..tisočletnega rajha" na njegovi južni 
meji. Dejstvo, da so se glede te meje vzdolž 
Karavank celo med ustvarjalci „novega re
da" ločili duhovi — namreč le-to prestaviti 
kako stotino kilometrov ali še več proti jugu 
— priča o neutešenem poželenju samovelič- 
ja, otroško naivnega mišljenja teh ljudi. Spet 
pa ti ..nadljudje" pri morebitni realizaciji ni
so prav nič izbirali sredstev, zavrgli so sle
herno trohico humanizma, ne upoštevajoč 
najosnovnejših človečanskih pravic, ter v 
nebo hvaljeno nemško kulturo kronali z bar
barstvom, kakršnega zgodovina ne pomni! 
Tu in tam je pronicala kaka tajna vest o 
grozodejstvih nacizma v rajhu samem ali

širom zasedenega ozemlja, tudi novice o 
zločinskih načrtih so šle od ust do ust, to
da ljudje so se bili nekam privadili živeti s 
strahom, postali so nezaupljivi drug do dru
gega ter vsak je skušal po svoje — preži
veti !

Tudi pri nas, na Kovačevem, ni bilo dru
gače.

Oče se je pobijal po še mračnih jutranjih 
urah in poznih večerih na polju in bil poleg 
zaposlen kot delavec na žagi v Bačah. Ma
ti je prav tako garala od jutra do večera, 
bodisi v hlevu, na polju ali v gospodinjstvu 
— zares je podpirala tri ogle hiše. Vsestran
sko, težko delo je čestokrat terjalo nadčlo
veške moči — odkod jih je jemala, zares ne 
vem. Midva s sestro Rezko sva slej ko prej 
hodila v Ločah v šolo, se še kar dobro uči
la in pomagala po najinih močeh materi 
ali očetu pri delu. Tudi ministriral sem še 
naprej, le da sem imel sedaj drugega go
spoda, nekega nemškega župnika, tam ne
kje s severne Koroške, ki je pogostoma 
šnofal pred oltarjem, kar mi prav nič ni bilo 
všeč. Bil je prijazen z menoj, ni pa bil dr. 
Ogris. Sedem let mlajša sestra Lojzka in 
dobro leto star brat Hanzej tudi nista bila 
ravno opora mami. Nikoli pa ni tožila, če
prav ves ljubi dan ni našla počitka in še 
več je čestokrat sedela in pomagala nama 
z Rezko pri domačih nalogah ali pri učenju.

Tako tudi tisti večer pred usodnim 14. 
aprilom leta 1942.

Še nekako v polsnu slišim, kako se oče

odpravlja na delo. Obzirno stopa po sobi, 
da bi nas otroke ne zbudil, toda zaznam 
kljub temu čisto vse. Vešč mi je njegova 
hoja — težka, kakor bi nosil težko breme; 
vešč njegovo globoko dihanje, ki ga je vča
sih prekine kratek, suh kašelj; najbolj pa 
mi je znan njegov glas, pa naj govori še 
tako šepetaje z materjo. Za trenutek odide 
iz sobe in ko se vrne, ve povedati o nekih 
vojaških avtomobilih, ki da stojijo spodaj 
pri Birtu v Ločah. Kaj le to pomeni? Na
šteje še nekaj opravkov, ki jih je treba ure
diti, si nadene nahrbtnik ter odide.

Še niso utihnili njegovi oddaljujoči se 
koraki, ko pristopi mati k postelji in pol
glasno pokliče: „Vstani!" Napravljam se, kot 
bi me bil njen klic pravkar prebudi) iz spa
nja, toda mati prav dobro ve, da sem že 
dalj časa buden, zato dobrohotno pristavi: 
„Le vstani, jaz grem še v hlev" — in že jo 
slišim cokljati po dvorišču. Nekaj trenutkov 
še počakam, nato zapustim toplo posteljo 
ter se pričnem počasi oblačiti. Tudi Rezka 
se je medtem prebudila — mama ji nekoliko 
prizanaša, saj je bila pred meseci dolgo v 
beljaški bolnici, kjer si je zdravila pri nekem 
padcu poškodovano nogo; še zdaj ima bole
čine in težko hodi. Mlajša sestra in brat pa 
še mirno spita in kar nekam zavidam jima. 
Toda nimam dosti časa premišljevati, hiteti 
moram, saj me čaka pred odhodom v šolo 
še ministriranje.

Ko obuvam čevlje, zaslišim na dvorišču 
trde korake, vmes pa neke tuje, povelju-



Obračun v gozda
„Fantje, Farkaž gre!"
Gruča otrok se je ustavila. Nekateri so na

meravali pobegniti v gozd, drugi so se oma- 
hovaje razgledovali. Vsem je zginilo veselje z 
obrazov.

Za živo mejo ob njivi se je poganjal proti 
njim majhen deček. V precejšnji razdalji mu 
je sledilo nekaj psov, ki so drug za drugim 
zaostajali in prenehali lajati. Spuščal je takš
ne glasove, brnel z ustnicami tako strašno, 
mlatil s palico po grmovju s tako silo, kakor 
bi se bližal tuleči vihar. Potlej pa je obstal. 
Samo šop las, ki mu je molel na vrhu iz raz
trganega klobuka, mu je še nepomirljivo vihral. 
Ko je zagledal otroke, se mu je zasvetila na 
ciganskem obrazu tolikšna zaničljivost, kakor 
da bi pripeljal mogočno vojsko pred slabotno 
sovražno taborišče.

„Kam?"
Spregovoril je trdo. Njegov glas ni obetal 

nič dobrega. Krenil je z glavo proti fantom, 
ki so še zmerom stali na mestu in se spogle
dovali. Poprijemal je debelo leskovo palico in 
se pripravljal, da se bo pognal nadnje. Bil je 
hud pretepač. Strah in trepet šolarjev tja do 
četrtega razreda. Navadno je čepel doma na 
pragu in kakor pajek čakal na žrtve. Ko je 
prišel po cesti kak deček, ga je nagnal v beg. 
Otroci so se njegove bajte ogibali v velikem 
loku. Le tisti, ki ga je spremljal pes, je upal 
po cesti. Toda tudi malokateri pes je vzdra- 
žal Farkaževo divjost.

„Ste mutasti ali kaj?"
Glas se mu je znižal in mu vztrepetal. 

Drobna glava se mu je nagnila naprej. Palica 
mu je zapela v rokah, ko jo je zavrtel pred 
seboj v velikih lokih.

Med dečki se je oglasilo vznemirjeno: „Po 
vrane nameravamo."

Bilo je, kakor da bi ta trenutek otrpnil celo 
nemirni šop na Farkaževem temenu.

„Po vrane?" Hlastnil je popustljivo, telo se 
mu je na mah otreslo bojevite drže. Vrgel si 
je palico na ramo ter se začel bližati gruči. 
Hodil je kakor petelin, visoko dvigajoč noge. 
Spredaj, zadaj, povsod so visele z njega krpe, 
izpod njih pa se je bleščala zagorela koža. Bil 
je zdrav, ves mišičast, kakor da bi bil zgra
jen iz jekla. Mrki obraz se mu je za spozna
nje razvedril. Nezaupljivo je vlekel pogled po 
dečkih ter opazoval premikanje njihovih rok. 
Nekaj korakov pred njimi se je ustavil. S tr
dim pogledom je premeril drugega za drugim 
in dejal grozeče:

„Z vami pojdem. Toda če me mislite nala
gati, že veste, kaj vas čaka."

Trdno je stisnil palico k sebi ter se jim pri
družil.

Spustili so se v gozd. Toplota majskega dne 
je pahljala debelo bukovje z drgetajočim list
jem. Pred njimi je splahutala kukavica in se

boječe pognala med drevje. V razredčeni kroš
nji gabra je pel divji golob.

Farkaž je hodil po prstih. Tiščal je ustnice 
in šel prihuljeno. Oči so mu streljale po drev
ju. Obraz je imel napet toda nekako blag, 
pričakujoč.

Zadaj sta dva dečka stisnila glavi in večji 
je zašepetal:

„Danes mu moramo pokazati."
Manjši je samo prikimal. Odskočila sta in 

začela voditi skupino.
Tu pa tam so se ustavili. Gledali so v vr

hove smrek, tokli po deblih in kričali. Ako je 
kje v gnezdu začivkalo, je kak deček splezal 
na vrh.

Farkaž je sedel pod drevesom in mirno str
mel v vrh. Ko se je popeljala ob deblu mlada 
vrana, je segel po nji ter si jo vtaknil za sraj
co. Dečki so doumeli, da bodo sadovi današ
njega lova njegovi.

„Pa ti? . . . Ne bi pogledal v kakšno gnez
do?"

Vsi so uprli oči vanj, težko skrivajoč ne- 
voljo.

„Kamor ne pride nihče drug, tja pojdem."
Začel se je bahati, kak plezalec je. Drobni 

kepi lic sta se mu zasmehljivo pačili. Vse to, 
kar so napravili danes dečki, mu ni pomenilo 
nič.

Že so bili izpraznili nekaj gnezd. Spremljal 
jih je obupni krik osirotelih vran. Petje v 
vsem gozdu je utihnilo. Splašene ptice so kro

žile visoko pod nebom. Ustavili so se v gosti 
senci visokih hoj. Na najvišji in najdebelejši 
je temnelo veliko gnezdo prav pod vrhom. 
Dolgo so tolkli po deblu, preden se je oglasilo 
čivkanje.

„Tu pa jih je polno gnezdo!" je nekdo krik
nil občudujoče.

Dečki so sedli, samo Farkaž je stal med 
njimi.

„Do tega ne more priplezati nihče," se je 
oglasil vodnik. „Janžekov hlapec ni prišel niti 
dop rvih vej."

Farkaž si je sunil klobuk s čela. Obšel je 
drevo, ga objemal z rokami in meril s pogle
dom višino. Potlej se je razkoračil pred dečki 
in rekel:

„Pa pojdem jaz . . . Toliko kot tisti hlapec 
že zmorem."

Položil je nagrabljene vrane v borovničev 
grm ter jih pokril s svojo palico. Oslinil si 
je dlani in se začel sopihajoč dvigati po rdeč
kastem deblu.

Dečki so se suvali s komolci in si mežikali.
„No, bi prišel kdo do tod?!"
Sedel je na prvih vejah. Mrki obraz se mu 

je samozadovoljno smejal. Pognal se je dalje. 
Po vejah je bilo zdaj laže plezati. Že se je 
dvigal proti vrhu. Dečki so od nestrpnosti 
vstajali.

Z glavo se je zadel v obsežno gnezdo. Mladi
či so začivkali. Nekaj velikega je poletelo nad 
vrh. Oglasil se je priskajoč krik. Farkaž še

O dobrem mesecu
Nekoč so šli Sonce, Mesec in 

Veter na pojedino k stricu Gro
mu in teti Streli. Njih mati Zvez
da, tista ki je najbolj oddaljena, 
kar jih vidite na nočnem nebu, ni 
marala iti z njimi in je rajši osta
la doma.

Sonce in Veter sta bila lakom
na in požrešna in sta mislila sa
mo na svoj želodec. Na poje
dini sta se prav pošteno najedla 
in napila in se nista svoje ma
tere prav nič spomnila. Ali Me
sec je bil nežen in pozoren sin. 
Kadar so prinesli novo jed na 
mizo, je vselej vzel košček in ga 
spravil pod noht, a nohti so mu 
bili krasni in dolgi.

Ko so se bratje zvečer vrnili 
domov, jih je mati že nestrpno 
pričakovala. 2e na progu jih 
vpraša: .No, otroci, kako ste se 
imeli in kaj ste mi z gostije pri
nesli?"

[tMDUSKA PRAVLJICA)
Sonce, ki je bilo najstarejše 

med njimi, je odgovorilo: .Ime
nitno sem se imel, dobro sem se 
najedel in napi). Saj zato sem 
tudi šel tja, ne pa morda, da bi 
komu kaj prinesel."

Veter pravi: .Pa vendar nisi 
zares mislila, da sem odšel na 
gosposko gostijo zaradi tebe! 
Odšel sem, da bi se tam zaba
val, najedel in napil."

Mesec pa reče: .Mati, daj sem 
krožnik!"

Mati zvezda mu prinese krož
nik in dobri Mesec ji položi nanj 
najbolj okusne jedi. Tedaj se 
mati obrne k Soncu in pravi: 
.Toliko si mislil na svoj želodec 
in na svojo zabavo, da se ma
tere niti spomnil nisi. Zato si za
služil, da te kaznujem. Od da
nes naprej naj bodo tvoji žarki 
tako žgoči in pekoči, da se te 
bodo vsi bali in bodo skrivali

glavo pred teboj." Od tedaj in
dijsko sonce tako strašno pripe
ka, da se vse žive stvari skriva
jo pred njim.

Nato se obrne Zvezda k Ve
tru: .Tako požrešen si, da nisi 
kar nič mislil na svojo mater. 
Bodi vroč ko ogenj in naj te vsi 
sovražijo in naj leže pred te
boj!" Zato je indijski veter še 
danes tako neprijetno vroč.

Mesecu pa reče mati: .Ljubi 
moj sin, ti edini nisi pozabil svo
je matere in si med pojedino 
in med zabavo mislil nanjo. Naj 
bodo tvoji žarki, ki jih pošiljaš 
z nočnega neba na trudno zem
ljo, blagi in mili in naj vlivajo 
tolažbo v trpeča srca! Zato ti 
bodo vsi ljudje hvaležni in te 
bodo vedno blagoslavljali." In 
res so žarki srebrnega mesca 
tako lepi in prijazni in vsi jih 
imamo radi.

Starček
Urr^jenc oči -— 
pogreznjene v sve? 
nespeče noč? 

cvef,
h; od spominom živ:. . .

Vse neMcnje str<zs::, 
ljubezen :'n ž%r moč: 
so se Izrchlc, 
vse besede 
J%vno dorehle.

Odprl bo obno, 
s rresočo robo odgrnil z%sfor. 
Pozno je, prepozno — 
še mrdo, p% se bo zdanilo 
In večno pozabljenje 
v srce dahnilo.

Pavla Rovan

m utegnit seči v gnezdo, ko je pridrveta k" 
zraku cvileča gmota ter se mu zaletela v gla* 
vo. Umaknil je roko in se ozrl navzgor. Srce 
mu je ostalo od strahu. Obkrožal ga je velik 
kragulj. Ravno se je pripravljal, da se bo zn°* 
va zaletel vanj. Od daleč pa je s prav takš' 
nim krikom letel drugi, potlej pa jih je opazd 
še več. Ne k vranam, h kraguljem je tedaj za* 
blodil. Poskusil se je spustiti navzdol, toda 
razeogoteni ptiči so bili že pri njem. MocaB 
sunek mu je zbil klobuk na tla. Na glavi jc 
začutil udarec ostrega kljuna. Drugi udarec gz 
je zadel v čelo. Proti očem se mu je pocedtiz 
kri. Zdajci pa je postalo tako, da udarcev 
ni utegnil več šteti. Groza mu je prešinjalz 
telo. Še malo pa bo omagal in zdrknil navz* 
dol. Odlomil je vejo ter začel mahati z nič

lahKragulji so se oddaljili. Planil je po veja, 
navzdol, a spet so ga ujeli. Zdaj se ni poskušaj 
več braniti. Tiščal je glavo k deblu, da bi sj 
obvaroval oči. Hitel je, kolikor je mogel. 
se mu je cedila po obrazu; raztrgani uhelj gZ 
je pekel; po hrbtu je čutil rane, ki so mu ji" 
živali prizadejale s kremplji.

Ko je pridrčal na zemljo, se je najprej p°' 
valjal v mahu, potlej pa se je zgrabil za glay? 
in na ves glas zatulil. Po dečkih se ni nk' 
ozrl. Pustil je svojo palico in vrane ter jo 
ucvrl.

Kragulji so mu sledili visoko nad gozdom- 
le eden se je previdno spustil v gnezdo.

Dečki so nasadili Farkažev klobuk na nje* 
govo palico in ju nosili seboj ves dan. Strah 
pred njim je bil premagan.

Ob štiridesettetnici pregnanstva in upora - Ob štiridesetietnici pregnanstva in upora -
joče glasove. Nihče domačih to ne more 
biti, niti ne kak bližnji sosed, to mi je ta
koj jasno in tudi sestri, ki se prične naglo 
oblačiti. Radovedno pogledam skozi okno, 
kaj naj bi vse to bilo, a zaznam le neko sen
co, ki v jutranjem somraku izgine skozi 
hišna vrata. Spet nekaj nerazumljivih, pri
dušenih besed — in tišina. Pred hišo za
zveni nekaj jeklenega — in spet mučna, ne
vzdržna tišina. Vendar-le!? Počasi se od
prejo sobna vrata in v njihovem okviru sto
ji mati — mati, kakor je še nikoli nisem vi
del... Prestrašene oči so odrevenelo uprte 
vame, iz obraza ji je izginila sleherna kap
lja krvi in usta na pol odprta iščejo bese
de, a iz prs se ji iztrga en sam krik, tako 
grozen, tako pretresljiv, da ga ne bom po
zabil do svojega zadnjega dne. Samo ne
kaj trenutkov si stojiva mati in sin nasproti 
— zdi pa se mi, ena sama cela večnost — 
in šele polagoma se povrne življenje v njen 
pogled, vsa v solzah napravi korak proti 
meni, me objame in zajoka kakor majhen, 
nebogljen otrok. „Kaj je, mama?" zaihtim 
tudi jaz do smrti prestrašen in vem samo 
to, da se godi nekaj strašnega, nekaj ne
izrekljivega.

Šele, ko pogledam na lopo, spoznam tam 
neke tuje postave v zelenih uniformah, obo
rožene do zob. Tedaj se mati sprosti iz ob
jema in sunkoma spregovori prve, razum
ljive besede: „Oče — hitro — pojdi!" Njena 
tresoča roka drži nek list, edino, kar raz
berem iz njega, je črni žig, ki upodablja

orla, čigar kremplji držijo kljukasti križ — 
prekleti kljukasti križ! Tudi tiste pošasti tam 
zunaj se medtem zganejo in osoren glas mi 
veli: „Komm, marsch, marsch!" Vprašujoč 
se obrnem proti materi in ko mi le nemo 
pokima, se hitro odpravim iz sobe. Na dvo
rišču podzavestno slišim zvonenje, toda nič 
me ne gane. Bolj me zaposluje prisotnost 
policajev — nekaj mrkih obrazov; le eden 
nerodno povesi oči, ko zagleda moj objo
kani obraz.

Napotim se torej v Bače, na žago, in za 
mano strumno stopa vojaški škorenj; iz hi
še me spremlja še nekaj časa otroški jok ... 
Vprašanj se mi vsiljuje nič koliko, toda bo
jim se nagovoriti orožnika, še bolj pa se 
bojim izvedeti resnico, ker toliko vem, da 
mora biti ta tako grozljiva, kakršne doslej 
še nisem doživel. Moj stražar pa, kot da bi 
uganil misli, tako mimogrede zapovedujoč 
meni: „Ja, Umsiedlungszeit ist gekommen!" 
..Umsiedlungszeit?" — mi uide nehote iz ust 
in ugriznem se v jezik, da ne bi naprej spra
ševal. Molče nadaljujeva pot, le možgni 
pričnejo vročično iskati pomen teh besed, 
skušajo zajeti obseg katastrofe, ki nas je 
doletela, kajti, da gre za nekaj takšnega, 
mi je bilo jasno. „Umsiedlungszeit" — pre
seljevanje; seveda vem, kaj to pomeni, toda 
kakšno zvezo ima z očetom ali z našo 
družino — tega ne doženem.

Zavestno pričnem stopati počasneje, saj 
me prevzame silovit strah za očeta, loteva 
se me strastna želja, da nikdar ne dospeva

na žago ali da ga vsaj tam ne najdeva. 
Resda je bila to samo ena izmed pobožnih, 
otroških želja, a oklepal sem se je trdo
vratno; prav tako pa sem vedel, da je ne
uresničljiva, kajti dogodki tega časa so ce
lo otroško pamet naučili misliti v čisto dru
gačnih dimenzijah. Zadirčen glas stražarja, 
ki priganja k hitrejši hoji, mi podvojeno pred- 
oči brezupni položaj, iz katerega ni rešitve, 
niti kake olajšave. V tej brezmejni nemoči 
se oklenem molitve. Vroče mi privre iz sr
ca, otroško vdano oblikujejo ustnice neme 
besede: „Reši nas, reši nas o gospod!", to
da nič se ne zgodi, neuslišane ostanejo 
prošnje trpeče otroške duše.

Poti domov se niti prav ne zavedam. Pod
zavestno stopam poleg očeta, slišim govor
jenje, vzdihovanje, ječanje, toda ne doje
mam ne vsebine, ne smisla; tudi trudim se 
ne karkoli razumeti — dovolj, še preveč je 
tako vsega za neizkušenega, enajstletnega 
otroka.

Na domačiji nas sprejme jok in tarna
nje, kot da bi imeli mrliča pri hiši — se ml 
nehote vsiljuje primerjava. Oče in mati se 
molče objameta in le drhtenje njunih teles 
mi razodeva, da ju pretresa silovit, nem 
jok. Ne morem gledati te nebogljenosti 
staršev, kajti nam otrokom niso bili le krat
ko malo avtoriteta, marveč bili so nam do
brotniki, prijatelji, bili so nam poosebljena 
ljubezen.

V sobi, kamor se podam, je vse narobe. Na 
mizi nedotaknjen zajtrk, odprte omare, raz

kopana postelj, na kateri vsa v solzah h ra* 
ni sestra Rezka mlajšega brata, ki pa vse
eno spet in spet milo zajoka, kot bi se za
vedal vsega dogajanja. Petletna sestra pa 
boječe stoji ob peči in s prestrašenih' 
očmi nemo sledi vsemu, krčevito stiska v 
rokah nekaj, kar je nekoč bila srčkana pa* 
ža iz blaga. Šele tedaj zapazim, da je šo 
nekdo v sobi; bila je teta, ki stanuje v naš' 
bližini. Zbegana spravlja neke stvari sku
paj, njene ustnice polglasno izgovarjajo ne
kaj, kar je podobno molitvi, morda pa je tu
di samo jokanje !in tarnanje.

V tej splošni zmedi se nenadoma pojav* 
oče v sobi in nam s hripajoičm glasom ve
li na dvorišče. Z nežnostjo, kakršne mu ne 
bi prisodil, vzame brata Hanzija v naročja- 
ga stiska na lice in njegove solze se pome
šajo z bratovimi. Pred hišo izroči otroke 
materi ter nas pričenja po vrsti razporejat' 
ob steni — najprej mater z Hanzijem v na
ročju, potem sestro Rezko, mene, mlajšo 
sestro Lojzko in na kraj se postavi sah- 
Ne vedoč, kaj vse to pomeni, ubogamo vs' 
brez ugovarjanja. Čemu bi tudi razglabljal'- 
vse je tako ničevo, tako brezsmiselno, tako 
neskončno žalostno. Orožniki nekam začU' 
deno spremljajo naše početje, toda že za
doni, resnično zadoni močan, ukazujoč 
očetov glas po dvorišču: „Tu smo, ne gf&* 
mo z rodne zemlje — postrelite nas!" Trdo- 
kakor smrtonosne krogle, padajo beseda- 
slišati se morajo daleč v soseščino.

fD^lje prihodnjič,)
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„Ve!esi!i bi prej tvegati vojno, kakor da 
bi dopustiii razpad svojih sistemov"

EDINA ALTERNATiVA:
PROČ OD VELEStL

Globalna konfrontacija z jedrskim, 
kozjem bi bila katastrofalna. Do da- 
ncs se ne poznane dimenzije spopada 

oi imeie za posledico le nešteto 
njPtvih, temveč tudi vplivi na naravo 
' bdi nepregledni. Zaradi meteoro- 
°skih zakonitosti npr. jedrska vojna 
^ pozna prostorskih meja. Kjer ni 
Padla bomba ali raketa, bo pozneje 
Padal radioaktivni dež. Tudi časov- 
^ omejitve ni mogoče meriti s traja- 

jedrskega spopada, kajti gene- 
'cne spremembe in doslej nepoznana 

Obolenja bodo vplivala na generacije 
.ce bo kdo sploh preživel. Jedrska 

^ojna ne bo prizadela samo človeka, 
temveč tudi vse druge sfere eksistence 

živalski svet, vodo, biosfero itd. 
^ajveč mrtvih bi v slučaju jedrske 

Tojne bilo na razvitem in gosto na- 
setjenem severu. Manj neposredno pri
padete kakor pa članice blokov bi bi- 
ip neuvrščene in nevtralne države, 

mesta kakor podeželje, bolj ob- 
ntncja v bližini važnejših vojaških 
**aprav, in bolj ravnine kakor gorata 
Področja. Toda ta manjša prizadetost 
' bila le slaba tolažba . . .
Zakaj torej ni razorožitve, ko pa 

j? vse to veiesiiam in vpiivnim iju- 
"sni znano?
, Eden od problemov je, pravi pro
dor Galtung, takozvani „multi!ate- 
3nzem": pri znanih pogajanjih o 

razorožitvi sedijo skupaj zastopniki 
Mad. Iz te moke pa ne bo kruha. 
*pnjti pri teh pogajanjih ne more priti 

resnih rezultatov. Sistemi orožij 
namreč večdimenzionalni — vsaka 

?da ima poleg podobnih tudi posebne 
'n različne sisteme orožij, tega vsega 
P^ ni mogoče zreducirati na eno di- 
jb^nzijo. Kar ima sila A, hoče najprej 
*meti tudi sila B, in obratno. Nobena 
^ ne bo hotela odreči tistemu, česar 
^ma še nima, če pa bosta imeli neko 
prozje obe, bo ena sila spet iznajdla

, , .ije torej mogoče ukreniti? 
Profesor Galtung predlaga štiri 

Ukrepe:
odmik od velesil 

*** defenzivno obrambo

z 2. stran:)

— neranljivost
— aktivno mirovno politiko.
Pod odmikom od velesil Galtung

razume takšno ukrepanje posamezne 
države, ki nudi velesilam čim manj 
možnosti za vmešavanje, izvajanje 
pritiska in uporabljanje naprav, ko
munikacij in resurs v slučaju spopa
da. K takšni politiki npr. spada ne- 
pripadnost k vojaškim blokom, čim 
večja politična in gospodarka neod
visnost in samostojnost, prepoved bi
vanja tujih vojaških sil in orožja na 
lastnem teritoriju, vzpostavitev con 
brez jedrskega orožja ipd.

Defenzivna obramba zahteva od
stranitev napadalnega orožja in mo
bilizacijo vseh sil. Kot pozitiven pri
mer je profesor Galtung navedel Ju
goslavijo in njen sitem plošne ljud
ske obrambe, kjer je celo v ustavi za
pisana prepoved kapitulacije katere
gakoli državnega ali vojaškega orga
na pred tujim agresorjem. Vsak na
padalec torej že v naprej ve, da ga 
čaka srdit odpor.

Čim manj ranljiva je tista država, 
ki je v stanju, se v največji tneri sa
ma oskrbovati in ni odvisna od uvo
za važnih živil in osnovnih potreb. 
Za ta cilj je bolj ugodna decentra
lizacija, ker omogoča prožnejše ukre
panje, kakor tog centralistični aparat.

Cilj aktivne mirovne politike je tu
di zunanja politika, ki vsebuje enako 
razmerje do obeh blokov. Enostran
sko naslanjanje na en blok ni dobro, 
in to ne samo na političnem, temveč 
tudi na gospodarskem področju. Npr. 
je energetska politika zelo važna za
deva za vsako državo. Pogodbe za 
dobavo zemeljskega plina iz Sovjet
ske zveze so npr. v toliko pozitivne, 
v kolikor gre za sodelovanje v obo
jestransko korist. Škodljive pa so tam, 
kjer začne prevladovati odvisnost.

ZA NEUVRŠČENO EVROPO
Vojaška integracija je za neodvis

nost in mir najbolj problematična. 
Velesili pa seveda ne želita razvoja, 
ki bi bil obraten. Reaganu in Brež- 
njevu preostane ob politiki, ki jo za
sledujeta, samo še možnost še večjega 
oboroževanja, samo z vojaško silo

lahko držita svoj sistem. Torej tiste 
sile, ki želijo mir in drugačen poli
tični sistem, ne smejo pomagati pri tej 
igri. Velesilama je treba povedati 
približno tole: Ni se vama več tre
ba čutiti odgovorne za nas. Vajine 
probleme bosta laže rešili sami med 
sabo, mi se ne bomo vmešavali v va
še zadeve, vidve pa se ne vmešavajta 
v naše. Ne postavljajta vajinih raket 
v evropske države, saj imata rakete 
z dolgim dometom, ki jih, če že ho
četa, izmenjavajta sami med sabo.

To so misli, ki jih danes zastopa 
večina ljudi, ki so aktivni v mirov
nem gibanju. To je gibanje, ki ima 
veliko dinamiko. V njem je aktivno 
ljudstvo — ne samo študentje in in
telektualci, temveč pripadniki vseh 
družbenih slojev. To gibanje ima 
moč, vplivati na vlade v takšni meri, 
da lahko pride do preokreta. Če bo v 
eni državi uspelo ubrati pot, kakor 
jo predlaga profesor Galtung, bo to 
imelo vpliv na druge države in lah
ko povzroči verižno reakcijo. Evro
pa, ki ne bo več razkosana v članice 
enega ali drugega bloka, bo neuvr
ščena in miroljubna Evropa, mogočen 
dejavnik za preprečitev tretje in ver
jetno zadnje svetovne vojne.

ZDA in Sovjetska zveza bi prej 
tvegali vojno kakor da bi dopustili 
razpad svojih političnih sistemov. Za
to jima je treba stopiti na prste, 
ukrepati tako, da bo postal njun 
manevrirni prostor čim manjši in or
ganizirati mednarodni odpor proti 
pripravam na vojno na zapadu in na 
vzhodu, kajti samo tako jima je mo
goče otežkočiti, da sprožita vojno in 
pri tem uporabita jedrsko orožje.

dr. KrbbjaH $cž?e//%?:der

Slovensko prosvetno društvo „Rož" 
v Šentjakobu v Rožu vabi na

KONCERT
v nedeljo 6. junija 1982 ob 20. uri 
v farni dvorani v Šentjakobu v R. 
Nastopata: moški pevski zbor 

„Vres" iz Prevalj in domači 
mešani pevski zbor „Rož"

Odbor

—._______________________________________________________________________________________________________________

PREBLAUER
Naravno čista
koroška zdravilna mineralna voda, poznana že od teta 1007!

Preblauer je s preko 6000 mineralov v 1 litru najbogatejša av
strijska mineralna voda.

Preblauer je popolnoma naraven, brez kakršnihkoli umetnih do
datkov!

Preblauer je zdravilen.
Pomaga: H) pri prehladnih vnetjih ledvic in me

hurja

H! pri ledvičnih kamnih

H pri okrevanju po operacijah prosta
te in mehurja

H pri prehladnih vnetjih dihalnih poti

zatorej:

GLEJ NASE . P!J PREBLAUER!

RADIO — TELEVIZIJA

A V S T R ) J A 1

k PETEK, 28. S.: 9.00 Poročila 
— 9.05 Za predSolske otroke
— 9.30 Ruščina — 10.00 Teh-

10.15 Tolkaia — 10.30 Obdržati hočem svo
jega otroka — 12.00 Festa delta palom- 
belta — 12.15 Sissi — 13.00 Uredništvo —
17.00 Za predšolske otroke — 17.25 Wom- 
beli — 17.30 Matt in Jenny — 17.55 Otro
kom za lahko noč — 18.00 Panoptikum —
18.30 Mi — 19.00 Slike iz Avstrije — 19.30 
časvsliki — 20.15 SeržantCribb — 21.10 
Made in Austria — 22.00 Reklama in šport
— 22.10 Nočni studio — 23.10 Poročila. 

SOBOTA, 29. S.: 9.00 Poročila — 9.05
EnglishonTV — 9.35 Francoščina — 10.05 
Ruščina — 10.40 Papežev obisk v Angliji —
13.00 Uredništvo — 15.35 Veleposestnikova 
usoda — 17.00 Mali zmaj Grisu — 17.25 
Wombeli — 17.30 Pasje zgodbe — 17.55 
Otrokom za lahko noč — 18.00 Dva krat se
dem — 18.25 Alan Priče — 19.00 Slike iz 
Avstrije in Južne Tirolske— 19.30 čas v 
sliki in šport — 20.15 Heinz Conrads in 
njegovi prijatelji v palači Rasumofsky — 
21.50 šport — 22.10 Barry Manilow — 23.05 
Salzburški binkoštni simpozij — 0.05 Po
ročila.

NEDELJA, 50. S.: 11.00 Binkošti v živalskem 
vrtu — 12.30 Stran od klišejev — 14.35 Tri 
majhne besede — 16.20 Pridi, našli bomo 
zaklad — 16.40 Mladinski film — 17.40 Hel- 
mi — 17.45 Klub seniorjev — 18.30 Življenje 
iz duha — 19.00 Slike iz Avstrije — 19.30 
čas v sliki in šport — 20.15 Labod — 22.30 
Salzburški binkoštni simpozij — 23.30 Po
ročila.

PONEDELJEK, 51. 5.: 10.30 Gospod z mi
lijoni — 14.55 Kaj stane zmaga? — 16.35 
Sanje majhne deklice — 17.00 Bob in po
žigalci — 17.55 Hetmi — 18.00 štajerske 
družine muzicirajo — 19.00 Slike iz Av
strije — 19.30 čas v sliki in šport — 20.15 
Po sledeh Tosce — 21.15 Rudolf Nurejev —
22.15 šport — 22.30 Šele v domovini sem 
pravi tujec — 23.00 Poročila.

TOREK, 1. 6.: 9.00 Poročila — 9.05 Za 
predšolske otroke — 9.30 English on TV —
10.00 Iskanje energije — 10.30 Veleposest
nikova usoda — 11.55 Zgodbe živalskega 
vrta — 12.15 Klub seniorjev — 13.00 Ured
ništvo — 17.00 Za predšolske otroke — 
17.25 Tudi pošaliti se je treba — 17.55 Otro
kom za lahko noč — 18.00 Popaj, mornar 
brez strahu in plemstva — 18.30 Mi — 19.00 
Slike iz Avstrije — 19.30 Čas v sliki —
20.15 Kritični obzornik k sodobnemu doga
janju — 21.00 Heinz Fischer-Karvin pred
stavlja — Gibraltar — 21.40 Ljubavne zgod
be in poročne reči — 23.40 Poročila.

SREDA, 2. 6.: 9.00 Poročila — 9.05 Tudi 
pošaliti se je treba — 9.35 Francoščina —
10.05 Madrid in centralna Španija — 10.35 
Tri majhne besede — 12.10 Židovski gro
bovi na Gradiščanskem — 12.35 Kipar Ru
dolf Kedl — 13.00 Uredništvo — 17.00 Skriv
nostni vodnjak — 17.30 Viki — 17.55 Otro
kom za lahko noč — 18.00 Policijska in
špekcija 1— 18.30 Mi — 19.00 Slike iz Av
strije in Južne Tirolske — 19.30 čas v sliki
— 20.15 Benetke videti — in podedovati . . .
— 22.20 Zrcalne slike — 22.35 Poročila. 

ČETRTEK, 5. 6.: 9.00 Poročila — 9.05 Za
predšolske otroke — 9.30 Dežela in ljudje
— 10.00 šolska oddaja — 10.15 Tehnike li
kovne umetnosti — keramika — 10.30 Buck 
Rogers — 12.00 Svet Gottfrieda Kumpfa — 
12.40 Komaski — italijanski gradbeni moj
stri na Gradiščanskem — 13.00 Uredništvo
— 17.00 Za predšolske otroke — 17.25 Spo
znavajmo nevarnosti — preprečujmo ne
sreče — 17.30 Slike naše zemlje — 17.55 
Otrokom za lahko noč — 18.00 Prosim k mi
zi — 18.30 Mi — 19.00 Slike iz Avstrije —
19.30 čas v sliki — 20.15 Po božji volji —
21.15 Apropos d omersson — 21.30 Izlet v 
Benetke —22.15 šport in poročila.

H);.; - AVSTRtJA 2

k PETEK, 28. 5.: 17.30 Stran od 
kliSejev — 18.00 Galerija —
18.30 Brez nagobčnika — 

19.30časvs!iki — 20.15 Prerezi — 21.10 
Politika v petek — deset pred deseto — 
22.20 Zakaj niste vprašali Evansa? — 0.00 
Poročila.

SOBOTA, 29. 5.: 15.45 Koncertna ura —
17.00 Dežela gora — 17.45 Kdo me hoče —
18.00 Dva krat sedem — 18.25 Nogomet — 
19.00Trailer — 19.30 čas v sliki — 19.50 Pri
mer za ljudskega odvetnika? — 20.15 Tor- 
quato Tasso — 23.05 To je bil Roy Bean — 
0.50 Poročila.

NEDELJA, 50 S.: 13.45 Papežev obisk An
glije — binkoštna maša v Coventryju —
14.00 Športno popoldne — 16.50 Brez usmi
ljenja proti lisjaku — 18.30 Okay — 19.30 
čas v sliki — 19.50 Tedenski pregled —
20.15 Globina — 22.15 Šport — 22.30 Zakaj 
niste vprašali Evansa? — 0.05 Poročila.

PONEDELJEK, 51. S.: 9 45 Papežev obisk 
Anglije — binkoštna maša v Manchestru
— 16.00 Ptiči naše domovine — Iz dunajske 
Krieau — 17.15 Pesnitev in resnica — 18.00 
Buck Rogers — 19.30 čas v sliki — 19.50 
Dober svet nobenemu ne škoduje — pri
diga — 20.15 Kraj dejanja — 21.45 O filmu
— 22.30 Kako nastane nenavaden film —
23.15 Poročila.

TOREK, 1. 6.: 16.30 Iz parlamenta — 17.45 
šolska oddaja — 18.00 Orientacija — 18.30 
Dolga pot — 19.30 čas v sliki — 20.15 Du

najska glasba — 21.03 Dallas — 21.50 De
set pred deseto — 22.20 Klub 2 in poročila.

SREDA, 2. 6.: 16.30 Iz parlamenta — 17.45 
Avstrijska krožna pot — 18.00 Dežela in 
ljudje — 18.30 Doživetja nizozemskega ka
plana — 19.30 čas v sliki — 20.15 Cafe Cen
tral — 21.05 Glasbena scena — 21.50 Deset 
pred deseto — 22.20 Salut za Franka Capra 
— poročila.

ČETRTEK, 5. 6.: 17.30 Avstrijska krožna 
pot — 17.45 Od ideje do industrijske pro
izvodnje — 18.00 Po Avstriji — 18.30 Doži
vetje nizozemskega kaplana — 19.30 čas v 
sliki — 20.15 Trič, trač — 21.50 Deset pred 
deseto — 22.10Dr. EgonSeefehlner, 70 — 
22.20 Bodočnost časopisa — poročita.

H JUGOSLAVtJA

t PETEK, 28. 5.: 8.50 TV v šoli 
— 10.00 Poročila — 10.05 TV
v šoli — 17.25 Poročila —

17.30 Mak ob progi, otroška serija — 18.00 
čez tri gore: Gorenjci iz Naklega — 18.30 
Obzornik — 18.45 O sadovnjakih — 19.15 
Risanka — 19.20 Cikcak — 19.24 TV in 
radio nocoj — 19.26 Zrno do zrna — 19.30 
Dnevnik — 19.55 Vreme — 20.00 Včeraj . . . 
za jutri: Kres, dokumentarna serija — 20.45 
Ne prezrite — 21.00 Gospod Horn, ame
riška nadaljevanka — 22.00 Poročilo z 9. 
kongresa ZK Srbije — 22.15 Nočni kino: 
Fantje iste ktape, ameriški film — 22.10 
Poročila.

SOBOTA, 29. 5.: 8.00 Poročila — 8.05 Ci
ciban, dober dan — 8.35 Mi smo mali mu
zikanti—9.05 Mak ob progi, otroška serija
— 9.35 Deček s Sotle, otroški film — 10.35 
Novo vznemirja, poljudnoznanstvena serija 
11.35 Človekovo telo — 12.05 Ljudje in zem
lja — 13.05 Poročila — 16.35 Poročila — 
16.40 Deček Daku, bangladeški mladinski 
film — 17.45 Španija '82, 1. oddaja pred 
svetovnim nogometnim prvenstvom — 18.50 
Naš kraj: Vitanje — 19.05 Zlata ptica — Ja
ponske pravlice: Kaj bi storil, če bi naše) 
denar na cesti — 19.10 Risanka — 19.20 
Cik cak — 19.24 TV in radio nocoj — 19.26 
Zrno do zrna — 19.30 Dnevnik — 19.55 Vre
me — 20.00 Bobo, ameriški film — 21.40 Zr
calo tedna—21.55 Poročilo z 9. kongresa 
ZK Srbije — 22.25 Jazz na ekranu — 22.45 
Poročila.

NEDELJA, 50. S.: 9.10 Poročila — 9.15 Živ 
žav, otroška matineja — 10.10 Jack Lon
don: Martin Eden, italijanska nadaljevan
ka — 11.10 Kažipot — 11.30 Narodna glas
ba — 12.00 Kmetijska oddaja — 13.00 Po
ročita — 15.45 Prisluhnimo tišini — 16.20 Po
ročila — 16.25 Osem filmskih pričevanj — 
Srbija: Trenutek, igrani film — 18.00 šport
na poročila — 18.10 Reportaža z medna
rodnega badmintonskega tekmovanja za 
zlato peresno žogico — 18.40 Opera nara
ve: Venezuela, francoska dokumentarna
serija — 19.10 Risanka — 19.15 Cik cak — 
19.22 TV in radio nocoj — 19.24 Zrno do zr
na — 19.30 Dnevnik — 19.55 Vreme — 20.00 
Vojaki, 1. del nadaljevanke TV Beograd —
21.00 človek brez meja: Slani kruh, doku
mentarna serija — 21.30 Športni pregled —
22.00 Poročila.

PONEDELJEK, 51. 5.: 10.00 TV v šoli —
17.00 Poročila — 17.05 Novo vznemirja, an
gleška poljudnoznanstvena serija — 18.05 
Znanstveno tehnični film: Jedrsko zlitje — 
nov energetski vir — 18.30Obzornik — 18.45 
Zdravo, mladi — 19.15 Risanka — 19.20 Cik 
cak — iy,24 TV in radio nocoj — 19.26 Zrno 
do zrna — 19.30 Dnevnik — 19.55 Vreme — 
19.57 Propagandna oddaja — 20.00 35 mm
— filmska delavnica — 21.30 V znamenju.

TOREK, 1. 6.: 10.00 TV v šoli — 17.15 Po
ročila — 17.20 Slovenske ljudske pravljice: 
O tristo zajcih — 17.35 Jugoslovanski naro
di v pesmi in plesu: Istra v kamnu — 18.05 
Pisani svet: Uroki — 18.30 Obzornik — 
18.45 Čas, ki živi: Nabrusimo kose — 19.15 
Risanka — 19.20 Cik cak — 19.24 TV in 
radio nocoj — 19.26 Zrno do zrna — 19.30 
Dnevnik — 19.55 Vreme — 19.57 Propagand
na oddaja— 20.00 Aktualno— 20.40 Pro
pagandna oddaja — 20.45 I. Silone: Fon- 
tamara, italijanska nadaljevanka — 21.40
V znamenju.

SREDA, 2. 4.: 10.00TV v šoli — ^^Poro- 
čita— 17.40 Ciciban, dober dan: Če ladja
zboli ... — 18.00 Gusarji kapitana Gaucha, 
otroška brazilska nadaljevanka — 18.30 
Obzornik — 18.45 Naša pesem skozi pesem
— 19.15 Risanka — 19.20 Cik cak — 19.24 
TV in radio nocoj — 19.26 Zrno do zrna —
19.30 TV dnevnik — 19.55 Vreme — 19.57 Pro
pagandna oddaja — 20.00 Film tedna: Jara 
gospoda, slovenski film — 21.35 V zna
menju.

ČETRTEK, 5. 6.: 10.00 TV v šoli — 17.05 Po
ročita— 17.10 Mlodi virtuozi: Saksofon —
17.30 Mi smo mali muzikanti: Rime, češko
slovaška glasbena serija — 18.00 Mozaik 
kratkega filma: Ljubezni Arze Livac, jugo
slovanski film — 18.30 Obzornik — 18.45 Po 
sledeh napredka — 19.15 Risanka — 19.20 
Cjk cak — 19.24 TV in radio nocoj — 19.26
Zrnodozrna — 19.30 Dnevnik — 19.55 Vre
me — 19.57 Propagandna oddaja — 20.00 
Studio 2 — 21.30 Aktualna oddaja — 22.10
V znamenju.

Krajevno združenje ZSM v Žeiezni Kop
ti vabi na večer z s!ovenskim kantavtor- 
jem Marjanom Smodetom, ki bo na
stopi! v petek 18. maja ob 10. uri v 
hote!u Obir v Žetezni Kap!i.



8 - Štev 21 (2072) VESTNIK 28. maj 1982

!z dejavnosti SPD Cetovec
Vrhunski aipinist predava! v Cetovcu

V Sfjenkovi koči na Trsteiju (okrog 
650 m) nad Vipavsko dolino je bilo v 
nedeljo 9. maja srečanje med novogo
riškimi planinci in slovenskimi planinci 
iz zamejstva. Kljub izredno slabemu 
vremenu so bili zastopani vsi zamejski 
slovenski planinci tako iz Italije kot iz 
Avstrije. Organizator teh srečanj Pla
ninsko društvo Nova Gorica je tokrat 
že sedmič vabilo na to priljubljeno 
planinsko prireditev. Kot druga leta je 
organizator tudi letos presenetil z od
ličnim programom — za prijetno raz
položenje so namreč skrbeli odlični 
mladi glasbeniki glasbene šole iz Renč.

Zunaj je deževalo in pihal mrzel ve
ter, v koči med planinci pa je bilo 
vsem toplo pri srcu, saj so se srečali 
stari znanci in prijatelji ter izmenjali 
med seboj želje in novosti ter planirali 
nadaljnje skupne akcije. Pobudo za 
takšna srečanja med slovenskimi pla
ninci iz zamejstva in planinci iz matič
ne dežele so dali planinci iz Jesenic, 
nekaj let pa jih pri tej dejavnosti po
snema Planinsko društvo Nova Gorica. 
To srečanje s primorskimi planinci je 
bilo sedmo po vrsti. Planincem Nove 
Gorice vetja zahvala za vso priza
devnost v prid prijateljskega sodelo
vanja med zamejci in matično deželo. 
Podobno srečanje med slovenskimi pla
ninci iz zamejstva in planinci iz Slove-

tom Pavlom udeležil tudi lanskoletne 
uspešne odprave na Lhotse (četrti naj
višji vrh na svetu) je poročal tudi o tej 
veliki zmagi jugoslovanskega alpi
nizma. Obe predavanji — Lhotse s po
močjo diapozitivov, Aconcagua pa s 
pomočjo filma — sta se odvijali v ce
lovški Mohorjevi hiši in sta bili živ pri
kaz znanja in srčnosti jugoslovanskih 
alpinistov, ki jih danes štejemo med

BERGOVA GALERIJA 
V PLIBERKU SPET ODPRTA

Vodstvo Wemer Bergove 
galerije v Pliberku sporoča, 
da je galerija spet odprta 
vsak dan od 10. do 12. in od 
16. do 18. ure in sicer do 
31. oktobra 1982.

Obisk gaierije je po do
govoru možen tudi izven na
vedenega časa. Tudi letos je 
v galeriji razstavljenih večje 
število slik, ki so javnosti pr
vič dostopne. V posebnem 
prostoru so razstavljene šte
vilne fotografije iz umetniko
vega življenja.

VABiLO
na

MLADiNSKI DAM
v ned. 6. junija 1982 na Ziljski Bistrici 

Ob 9. uri zborno mesto pri ijudski šoii 
v Zahomcu, nato odhod k farni cerkvi 
na Bistrici, kjer bo maša in družabno 
popoidne [nastop skupine iz Ukev, Ja- 
gadani, skeči, skupne pesmi, smešnice, 
skupni piesi).

Prisrčno vabijeni!

najboljše na svetu. Zanimivo je, da se 
je z Lhotsejem, Daulagirijem in pa z 
Aconcaguo spoprijel tudi odlični in 
svetovno znani južnotirolski alpinist 
Reinhold Messner, vendar ni uspel, te
žave so bile prevelike. Prav ti Messner
jevi ,ponesrečeni" poskusi pa so bili 
Jugoslovanom spodbuda, da preizkusi
jo svoje moči in glej, kar ni uspelo 
Messnerju je uspelo Jugoslovanom. V 
južni steni Lhotseja so predavatelju 
omrznili prsti (amputacija členov) kljub 
tej nesreči je nekaj mesecev pozneje 
z bratom Pavlom in še z dvema pri
morskima alpinistoma v alpskem slogu 
premagal mogočni steber v južni steni 
Aconcague. Ob tej zmagi je bilo v ar
gentinski televiziji prvič slišati sloven
sko besedo, kar je povzročilo veliko 
navdušenje pri slovenskih rojakih, ki 
žive v tej državi.

Slovenskemu planinskemu društvu v 
Celovcu velja prisrčna zahvala, da 
posreduje tako prominentne alpiniste- 
predavatelje in tako omogoči, da se 
seznanjamo z vrhunskimi podvigi sve
tovnega alpinizma.

hen zabavni večer ob pesmi in raznih 
šalah. V nedeljo nameravan izlet na 
Jepo ali vsaj na Komnico odpade za
radi deževnega vremena. Hitro mine
vajo urice in kmalu po kosila se pri
čnejo Celjani poslavljati. Že meseca 
junija nas zopet oni vabijo na Učko 
(najvišji vrh Istre nad Opatijo) in tudi 
prihodnji njihov obisk na Koroškem 
smo nekako že določili. Zmenili smo 
se za pohod takozvane evropske poti 
.O 3" po Karavankah. Vsi se že moč
no veselimo prihodnjih srečanj; biti s 
prijatelji vplaninskemraju.

ŠPORTNI VESTNIK
ŠAHIST! SŠZ SODELOVAL)

PR)ČETVEROBOJU V STRUNJANU
V nedeljo 9. maja so se na vabilo 

Primorske šahovske zveze srečali šahi- 
sti iz slovenske Primorske (ŠD Piran/Por
torož), iz Italije (ZSŠDI Trst), ŠD Nova 
Gorica in SŠZ Celovec.

Pod vodstvom Ivka Ferma so igrali v 
novem zdravilišču vojaških invalidov v 
Strunjanu na desetih deskah v sledeči 
postavi (v oklepaju dosežene točke iz 
trehiger):

Perko Norbert (1), Hattenberger Ar
nold (2), Prezelj Karl (2,5), Kornprat 
(3), Brandner Edi (0,5), Hierreich Ger- 
hard (2,5), Ferm Ivko (1), Blatnik Hu
bert (0), Feinig V/olfgang (0,5), Ein- 
spielerTončka(l).

Rezultati:
SŠZ — ŠD Piran/Portorož 
SŠZ — ZSŠDI Trst 
SŠZ — ŠD Nova Gorica 
ŠD Piran — ZSŠDI Trst 
ŠD Nova Gorica — ZSŠDI Trst 
ŠD Nova Gorica — ŠD Piran/
Portorož

Dokončna uvrstitev:
ŠD Piran/Portorož 
ŠD Nova Gorica 
SŠZ Celovec 
ZSŠDI Trst

3,5:6,5 
5,5:4,5 
5,0:5,0 
5,5:4,5 
5,5:4,5

5,0:5,0

nije pa vsako leto izmenoma organi
zirajo Planinsko društvo Jesenice, ter 
zamejska planinska društva Celovec, 
Čedad, Gorica in Trst. V nedeljo 
13. junija bo spet podobno vsakoletno 
srečanje, ki ga tokrat organizira PD 
Jesenice in sicer pri domu PRISTAVA V 
JAVORNIŠKEM ROVTU, pod Golico.

*
Slovensko planinsko društvo Celovec 

je lansko leto in letos organiziralo ce
lo vrsto izredno zanimivih predavanj 
o gorskih podvigih jugoslovanskih al
pinistov. Tako nas je Janez Bizjak s 
svojo odpravo povedel na Grenlandi
jo (1979), Stane Belak-Šrauf pa na 
Mont Everest (1980) in Daulaghiri 
(1981).

Letos pa so jugoslovanski alpinisti 
beležili spet fantastičen uspeh, prema-

NOVE
TELEFONSKE ŠTEVILKE
SLOVENSKIH USTANOV

V CELOVCU
/// Slovenski vestnik-

<( SiNDOK 54 0 42
(sik—. Slovenski
W / znanstveni inštitut 57142
TrH* Dijaški dom SSD 51 36 74

Studijska knjižnica 511534
* Našaknjiga 55 4 64

Še nekajkrat napovedano a vedno 
spet prestavljeno srečanje s Celjani 
(Planinska sekcija .Avto Celje") na 
Bleščeči se je preteklo soboto vendar
le uresničilo. Stiki s štajerskimi planin
ci segajo že leta nazaj in temu pri
merno je bilo tudi prisrčno svidenje s 
starimi prijatelji. Dosti smo si imeli po
vedati, saj se že nismo videli več kot 
pol leta. Po kosilu na Kopanju smo se 
odpravili proti naši koči. Zadnji del 
poti je nekaj mladih skoraj utonilo v 
blatu. Od obilega dežja preteklega 
tedna se je namreč posuta zemlja spre
menila na nekaj mestih v pravo moč
virje. Toda pravega planinca to nič 
ne moti, saj voda spere vsako blato. 
Pri koči je predsednik Lubo Urbajs za
želel našim prijateljem dobrodošlico in 
še predno se je družba dodobra od
počila, sta bila Janez in Kalimero že 
na poti v Komniško severno steno. Dru
ge skupine pa so se odpravile ali na 
Gračenico, na Arihovo peč ali na spre
hod v bližnjo okolico. V koči pa je 
preostale po svoje zabaval gospodar 
Tonči. Lačni se vrnejo izletniki proti 
večeru in doma se okrepčajo z okusno 
pripravljenimi ribami. Nato sledi maj-

17.0 točk
15.5 točke
14.0 točk
13.5 točke

Naši šahisti so torej proti močni kon
kurenci zasedli odlično tretje mesto. 
Predsednik Primorske šahovske zveze 
tovariš Ivan Zabukovec se je ob za
ključku tekmovanja vsem udeležencem 
prisrčno zahvalil za sodelovanje v duhu 
prijateljstva in medsebojnega sodelo
vanja. Istočasno je napovedal, da bo 
prihodnje srečanje verjetno 12. sep
tembra na Primorskem.

Inlerliga se bo začela februarja ali 
marca 1983. Tudi šahisti SŠZ so na obe 
prireditvi prisrčno vabljeni.

NOGOMET
SAK - VEHKOVEC 1:1 (1:0)

SAK je v nedeljo na domačem igri
šču spet igral neodločeno 1:1. Po pr
vem golu s strani SAK in po zelo do
bri igri so bili vsi prepričani, da bodo 
tokrat zmagovalci domačini. Vendar 
sreča je opoteča, dve minuti pred kon
cem igre se je Velikovčanom posrečilo 
zabiti gol, tako da je igra izpadla, 
kot je to že praksa pri SAK — neod
ločeno. V 50. minuti je bil igralec 
SAK-a Polanšek močno poškodovan, 
tako da so ga prepeljali v bolnišnico.

Po zadnji igri je SAK na 5. mestu z 
21 točkami. Trenutno prvouvrščeni na 
lestvici Mostec/Brucki pa ima 31 točk.

„Qtter 78'' seje predstavit z igro v Cetovcu

goli so steber v južni steni Aconcague 
v Andih. O tem najmlajšem uspehu 
jugoslovanskih oziroma primorskih al
pinistov pa nas je v petek 14. maja se
znanil udeleženec tega enkratnega po
dviga Peter Podgornik. Ker se je z bra-

V sredo, 12. 5. 1982 je na po
vabilo SPD ..Bisernice" gostovala v 
Dijaškem domu v Celovcu igralska 
skupina „oder 73" s predstavitvijo 
igre „Stara garda".

Igra obravnava problematiko in 
osamelost starih ljudi, v katero jih 
potiska naša družba (glej SV 19. 3. 
1982). Združeni narodi so prokla- 
mirali leto 1982 za leto starih ljudi.

Slovensko planinsko društvo Celovec vabi čfane in prijatelje društva na

11. SREČANJE PLANINCEV fZ ZAMEJSTVA IM SLOVENIJE
v nedeljo H. junija 198!, s pričetkom ob 1!. uri pri domu Pristava v 
Javorniškem rovtu, 1o je pod Golico, ki je znana po narcisnih poljanah, 
ki bodo predvidoma takrat v najtepšem razcvetu.
Ma srečanju bo bogat in pester kulturni program.
Organizator letošnjega srečanja je Koordinacijski odbor pianinskih 
društev občine Jesenice.
Ma srečanje se bomo peljali z avtobusom: odhod iz Loč ob 8. uri, iz 
Šentjakoba v R. [trg) ob 8.1$, iz Roieka [pošta) ob 8.30, iz Loč ob 
Dravi [gostilna Ohac) ob 8.40, iz Bilčovsa [Miklavž) ob 9.00, iz Kotmare 
vasi ob 9.1$ in iz Cefovca [Gasometergasse 10) ob 9.40 uri. Ma vožnji 
v smeri Ljubelj je še možen pristop pri Mlečniku v Kožentavri in na 
Sopotnici.

Prisrčno vabljeni!

To je bil tudi eden izmed vzrokov, 
da so Pliberčani naštudirati to igro.

Vse priznanje pa moramo izreči 
igralcem in pa režiserki Aniti Hudi, 
ki so vsebinsko in jezikovno zelo 
prepričljivo in izrazito znali prika
zati pretresljiv položaj ostarelih 
med nami.

Igra se konča zelo tragično, kar 
je sigurno pogosto tudi izraz real
nosti (edino zvesto prijateljstvo 
prekine smrt in življenje postane 
za preživelega brez izgledov).

Brez dvoma so bili gledalci du
ševno kar dosti ganjeni in priza
deti, kar se je po igri izražalo tudi 
v pogovoru med igralci in gledalci. 
Nekaterim se je zdel konec igre 
preveč resignativen in brezupen.

Pozdravljamo iniciativo „odra 
73", ki se je z novimi (predvsem 
za koroške Slovence!!) in kritičnimi 
oprijemi lotila perečih eksistenč
nih problemov starih.

Odrski skupini pa želimo mnogo 
uspeha pri njenem nadaljnjem 
delu!

Mohorjeva družba v Celovcu vabi na 
SIMPOZIJ

"180 let Mohorjeve družbe v Cetovcu"
v petek 11. junija 198! s pričetkom ob 9.30 uri v Slomškovem domu 
v Celovcu, 10.-Oktober-Straf)e !$

Spored predavanj:
0 Univ. doc. dr. Andrej Moritsch: Zgodovin:ko ozadje ustanovitve 

Mohorjeve družbe
# Dr. Avguštin Malte: Mohorjeva družba od ustanovitve do pregona 

na Prevalje
# Dr. Erih Prunč: Literarni pomen Mohorjeve družbe
# Dr. Janez Hornbock: Mohorjeva družba od 19!0 do dane: in njen 

pomen za zamejske Slovence
Po vsakem predavanju diskusija.

!zš!a knjiga Kieinode 
Kamtess-Dragocenosti 

Koroške
Pred nedavnim je izšla knjiga 

Kieinode Karntens (Dragocenosti 
Koroške), ki so jo ob sodelovanju 
raznih drugih izvedencev napisali 
trije znani koroški avtorji — univ. 
prof. dr. Helmut Hartl (vegetacija), 
višji svetnik dr. Sampi (zoologija in 
hidrografija) ter honorarni prof. dr. 
Ralf Unkart (pravna vprašanja). V 
tej knjigi so opisana zaščitena pod
ročja koroške dežele, ki pomenijo 
veliko dragocenost in so uradno 
zaščitena.

Koroške naravne lepote so že v 
prejšnjem stoletju vabile v deželo
— torej v času, ko še ni bilo duha 
ne sluha o turizmu. Od takrat do 
danes se je na tem področju — tu
rizem je dobil industrijska razmerja
— mnogo spremenilo. Deželo pre
plavljajo ogromne množice turistov, 
ki jim ne uide še tako skrit kotiček. 
Ta razvoj je imel za posledico, da 
je koroški življenjski prostor po
stajal vedno bolj ogrožen, kar po
meni, da je vedno bolj izgubljal 
svojo prvobitnost. Da bi preprečili 
ta škodljivi razvoj so v ta proces 
vključili zakonodajo. Danes obsto
jajo na Koroškem številne naravne 
,,oaze", ki so z zakonom zaščitene 
in tako rešene pred nadaljnjim pro
padanjem.

Na žalost pa moramo priznatti, da

IBBMBBBBaaa
Krščanska kulturna zveza v Celovcu 'b 
Katoliško prosvetno društvo ,,Pianine 
v Selah vabita na

SREČAMJE KOROŠKIH ViŽARJEV
v nedeljo 13. junija 198! ob 14. "4 
pod Mažejevo lipo [poleg cerkve) 
Selah. Ob slabem vremenu bo prited' 
tev v farni dvorani.
Mastopajo domači ljudski godci in P""' 
ci z Žile iz Roža in Podjune.
Povezuje: dr. Janko Zerzer

Krščanska kulturna zveza in Katolik" 
otroška mladina v Celovcu prirejata

DVODMEVMI SEMINAR za OTROŠKE 
VRTNARICE IM VODJE OTROŠKIH 

ZBOROV
od sobote 1!. junija, s pričetkom ob 
uri, do nedelje 13. junija do 1!-d'S 
Domu prosvete v Tinjah. .
Vodja seminarja: prof. Janez Bitenc 

Ljubljane
Cena: !00 šilingov
Prijave sprejemata Krščanska kultur'*" 
zveza [tel.: 0 4!!!/7!$6$-!3 ali ^ 
in Katoliška otroška mladina [teieto * 
04!!!/$11166), Celovec, Viktring" 
Ring !6

Prosvetno društvo v Velikovcu vabi no 
veseloigro: petjem

ŠTUDENTJE SMO
v četrtek 10. junija 198! ob 1$.""^
dvorani šolskih sester v Šentrupertu P
Velikovcu. Gostuje igralska skup'" 
SPD ..Danica" iz Šentvida v Podju"

so ta varstvena območja našemu 
domačemu prebivalstvu zelo ma
lo poznana, še manj pa turistom, 
ki prihajajo v našo deželo.

Proti tej neinformiranosti bo se
daj odlično služila zgoraj omenje
na knjiga, ki bo seznanjala bralce 
z vsemi varstvenimi področji naše 
dežele, ki jih je kar celo vrsto. Na 
Koroškem obstojajo: 1 narodni park 
Visoke Ture (Hohe Tauern), 2 var
stvena območja za ptiče ter 22 na
ravovarstvenih in 71 pokrajinsko- 
varstvenih področij.

Vsebina knjige je napisana lahko 
razumljivo in izredno privlačno. 
Opremljena je s številnimi barvnimi 
fotografijami znanih pokrajinskih 
fotografov. V prilogi je opisanih 
248 koroških naravnih spomenikov 
kakor tudi imenik vseh zaščitenih 
rastlin in živali Koroške. Za lažjo 
orientacijo, kje se nahajajo zašči
tena področja, je na razpolago 
zemljevid, ki zelo olajša najti te 
dragocene naravne zaklade.

Knjiga Kieinode Karntens, ki je 
hkrati priročnik za koroška zašči
tena področja, koroško floro in 
fauno, vsebuje 204 strani, 1 pre
gledno karto (zemljevid), ter 82 le
pih barvnih fotografij, stane 390 ši- 
šingov. S to knjigo nam bodo le
pote koroške dežele še bolj pri
vlačne, saj Iz nje zvemo vse tiste 
..skrivnosti" o katerih so do sedaj 
vedeli le nekateri izbranci. Knjiga 
Kieinode Karntens / Dragocenosti 
Koroške toplo priporočamo, da si 
jo nabavite, predvsem velja to za 
turistične obrate, kjer letujejo tu
risti iz tujih krajev in jih tako lažje 
seznanjamo z naravnimi lepotami 
našb domovine.

Slovenski športni klub . Obir" na Obir- 
sketn vabi na

3. OBČNI ZBOR
v soboto !9. maja 198! ob !0. uri v 
hotelu "Obir" v Železni Kapli.

Slovenski športni klub ..Obir" na Ob'' 
skem vabi na

PLES
v soboto $. junija 198! s pričetkom " 
!0. uri v hotelu "Obir" v Železni Kap * 
Igral bo ansambel ,,Larix" iz Loga'! 
doline.

MLADINSKO POTOVANJE V SOV
JETSKO ZVEZO
LENINGRAD - MOSKVA -

od 4. 7. do 11. 7.1982 
(starost do 32 let)

Prijave sprejema profesor Antot 
Malte tel. (0 42 22) 24 73 35 
Cena: 5650 - šilingov z Dunaja.

RAZSTAVA SLIK IM OBJEKTOV 1°^' 
TA BOSCHITZA

Čas: od 10. do !9. maja 198! v Av
strijskem kulturnem institutu v Zagreb

Menjava denarja
Stanje v četrtek 27. maja 1982

Za 100 dinarjev dobite 29.00 šij-
Za 100 dinarjev plačate 34.00 š''
Za 100 lir dobite 1.24 šj -
Za 100 lir plačate 1.33 š; -
Za 100 mark dobite 695.50 s'*
Za 100 mark piačate 711.80 ^ -

VESTNIK
izdajate!] in zaiožnik: Zveza stoven- 
tkih organizacij na Koroškem, 902U 
Cetovec, Gasometergatse 10 
Uredništvo: 9020 Cetovec, St. Rup- 
rechterstraOe 19/!V, tet. 0 42 22/84 9 24, 
teteks 42086 sindok a 
Uprava: 9020 Cetovec, Gasometef* 
gasse 10, tet. 0 42 22/32 5 50
T!sk:Zatožntška in tiskarska druibo
z o. j. Drava, Cetovec-Borovtje


